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l 1NTRODUCCION 

La información es la materia prima para la operación cotidiana y para la toma de 

decisiones de cualquier empresa o entidad. Cuando éstas utilizan datos a gran escala su 

manipulación y manejo se welve complicado o casi imposible. Por esto es conveniente 

utilizar una herramienta (sistemas de bases de datos) por computadora para tener un 

manejo eficiente y oportuno de la información. entre otras ventajas. 

Hoy en dla mucha gente esta relacionada con las bases de datos como usuarios ingenuos, 

administradores y diseñadores de las mismas. En éste último recae mucha responsabilidad, 

pues es el indicado de que el desarrollo de la base se acople a las necesidades de la 

empresa o entidad y no que la empresa o entidad se acople a la base de datos. Sólo se 

puede llegar a esto, si el diseílador elabora una correcta recopilación de información y 

después la sabe agrupar, organizar y estructurar, para que dicha base pueda almacenar 

datos en forma no redundante. 

El di;c~ador puede realizar el modelo de la base de datos de una forma intuitiva, sin 

embargo, taJ intuición no siempre surge espontáneamente y menos en los principiantes, 

especialmente cuando el diseño es muy complejo. Por lo anterior, es conveniente conocer 

y manejar la teoría de 11ormalir.ación pues es una ayutla que proporcio11a un 

procedimiento riguroso para el diseño de bases de datos. 

Es por ello que el diseñador debe contar con los conocimientos de las base de datos y de 

la teoria de nonnalización para desarrollar cualquier sistemas de base de datos que se le 

presente. 



Debido a lo anterior, resulta importante y provechoso tener un programa de computadora 

que contenga la infonnación de la nonnalización de base de datos y los conceptos previos 

a esta. 

Es conveniente que dicho programa evalue los conocimientos adquiridos por el usuario, 

durante el aprendiz.aje de los temas contenidos en el sistema, donde le de recomendaciones 

respecto a las deficiencias encontradas en el usuario. 

La informática incide cada vez más en la docencia como una herramienta útil en el proceso 

ensei'ianza-aprendizaje en cualquier materia y en cualquier rúvel, donde las computadoras 

se han incorporado a nuevas metodologías pedagógicas, pennitiendo la difusión de 

grandes cantidades de información aunadas a programas educativos altamente sofisticados 

como los sistemas expertos tutoriales. 

La propuesta de esta tesis : Sistema Experto Tutorial en Normalización de Base de 

Datos Relacionales, es una ayuda o complemento en el aprendizaje en la asignatura de 

Base de Datos que se imparte en la Facultad de Ingenieria de la Universidad Nacional 

Autónoma de México o para cualquier alumno o persona interesada en el tema. 

Los objetivos principales que cubre ta presente tesis son: proporcionar a los usuarios la 

infonnación detallada del tema de base de datos y su nonnalización del módelo relacional, 

pennitiéndole al usuario el poder realizar peñectamente la normalización de cualquier base 

de datos que se le presente en su \ida profesional; el sistema aplica una evaluación al 

usuario para el avance óptimo de los temas estudiados. 



1 CAPITULOl BASE DE DATOS 

1.1. Base de datos 

Es una estructura lógica predefinida y fonnateada, en la cual se almacena una 

colección de datos; estas estructuras se guardan en dispositivos magnéticos (discos 

duros, discos flexfüles. cintas .... ) en fonna de archivos. 

Pueden contener muy poca información o tener cantidades muy grandes de datos. Su 

infonnaci6n es estereotipada y relacionada con un objeto, cosa. situaci6~ etc.; 

generalmente. mAs de una persona tiene acceso(lectura/escritura) a las bases de 

datos en el mismo instante. 

1.2. Sistema de base de datos 

Es un sistema computarizado de infonnación para el manejo de datos creado por 

medio de paquetes de software llarnanados sistemas de manejo de bases de datos 

(oracle. dbase. paradox, informix, foxpro, entre algunos.). El sistema de base de 

datos tiene un conjunto de recursos peñectamente relacionados; tales como: 

• Un módulo de instalación del sistema de base de datos de disquetes a disco 

rigido. 

• Un módulo de ayuda (help) para la preutilización y utilización del sistema. 

• Un módulo que proporciona claves de acceso, "password" a los usuarios, y 

niveles de seguridad. 

• Opción de trabajar en red. 

• Almacenar, modificar y borrar los datos. 

• Consultar la base de datos. 



• Procesos especiales o particulares. 

• Reportes y/o listados en pantalla o impresora. 

• Respaldar y restaurar los archivos. 

• otras. 

Un sistema de base de datos es programado para una aplicación en particular; puede 

ser utilizado por uno o más usuarios, estar destinado para una persona o empresa en 

particular, o ser comercializado a gran escala. 

1.3. Sistema manejador de base de datos 

Es un conjunto de procedimientos, lenguajes y programas de software que manejan, 

controlan y adnúnistran los datos y archivos de la base de datos. Estos módulos de 

programas constituyen la interfase entre los datos de bajo nivel almacenados en la 

base datos y en los programas de aplicaciones y las consultas hechas al sistema; es 

responsable de las siguientes tareas: 

AJmacenar1 recuperar y actualizar los datos en la base de datos. 

• Verificar que los valores de los datos sean consistentes e lntegros. 

• Cumplir con los requisitos de seguridad. 

• Respaldar y recuperar la información en un proceso normal, y en caso de alguna 

falla, recuperar la información en el estado anterior a dicha falla, 

• Controlar la interacción entre los usuarios concurrentes, si existen. 

Algunos sistemas de bases de datos, con pocas necesidades, no cuentan con algunas 

de las funciones mencionadas, o las tiene en forma separada e/o invisibles para el 

usuario. 



1.4. Causas por las que deben utilizarse bases de datos 

a) Cuando se tiene gran cantidad de infonnación, ésta se centraliza, para tener un 

control totaJ en el sistema~ con esto se reducen los costos de almacenamiento, la 

redundancia e inconsistencia., con lo anterior se conserva la integradad de la 

información. Y también se pueden compartir los datos, y cumplir con normas o 

politicas establecidas. 

b) Cuando se deban hacer búsquedas rápidas y eficientes de infonnación y realizar 

reportes y/o listas constantes de la base de datos. 

c) Cuando se calcula una gran cantidad de operaciones. 

1.5. Campos de aplicación 

En general, se puede aplicar en cualquier campo donde se almacene información que 

posteriormente se procesará. 

Las bases de datos, por su gran capacidad de almacenamiento, rápidez de búsqueda 

y su facilidad de aplicación, se emplean en múltiples áreas de servicios; entre los que 

destacan la banca, seguros, hospitales, universidades, hoteles, industria de 

manufactura, comercio, servicios gubernamentales, etc., dentro de esta gama existen 

procesos para: 

• Análisis de la organización, 

• Asignación de fechas y horarios, 

• Administración en general, 

• Atención de ordenes, 

• Contabilidad en general, 

• Contratación., 

• Control de inventarios. 

• Disei\o y desarrollo, 



• Estadistica, 

• Evaluación de proyectos y de personal, 

• Investigación, 

• Mantenimiento. 

• Manejo de territorios, 

• Planeación general, de negocios, financiera, de capacidad, de costos, de 

personal, 

• Pronósticos, 

• Revisión y control. 

• Recepción, 

• Requerimientos o necesidades, 

• Ventasy, 

• otras. 

En lo que se refiere a la Ingeniería se utiliza en: 

• Representación del conocimiento, 

• Búsquedas inteligentes, 

• Monitoroo, 

• Diseño asistido por computadora, 

• Multimedia, 

• Configuración de sistemas electrónicos. 



1.6. Modelos de datos 

Es un grupo de herramientas conceptuales para expresar la organización de los 

conjuntos de entidades y sus relaciones incluyendo los datos. 

Los módelos de datos más cumunes son los que se explican a continuación : 

Lógicos basados en registros. Se utilizán para describir los datos en niveles 

conceptual y de visión. Los más conocidos son: 

~- Es un conjunto de tablas (fig. 1.1) que contienen datos bajo un nombre 

único. Las tablas se relacionan por medio de un campo común~ las columnas 

representan relaciones. Por otra parte, existe una correspondencia entre el concepto 

de tabla y el concepto matemático relación. 

Por ejemplo, se tiene una base de datos de un banco, que incluye Jos nombres de Jos 

clientes, sus cuentas, y en que sucursal las tienen. Puede pertenecer una cuenta de 

banco a varios cuentahabientes como pasa con el númer~ 1 y 2. 

Las tablas mostradas abajo tienen los siguientes campos : 

NúmCta : Número de la cuenta de banco. 

Nombre : Nombre del cuentahabiente, 

NúmSuc : Número de sucursal, 

Sucursal : Nombre de la sucursal, 

Saldo : Cantidad monetaria del saldo de la cuenta bancaria. 



e N~etlnico 
Cliente a 

m 
p 
o 

.-1 NámCta 
l 
2 
5 

Nombre 
Juan 
Maria 
!'edro 

~---· 
NúmSuc Sucursal 

64 Centro 
92 Sur Esto 
53 Noria 

8 Sebartian Co~as l Manuel 

m 
u 
n 
e 

2 Claudia 
···r;;;¡;¡;;···········r -
4NómCta NámSuc Saldo 

l 64 500.00 
2 92 57.00 
5 92 994.00 
8 53 453.00 

Figura 1.1 

Este módelo es el más actual, pues hasta hace años las bases de datos se basaban en 

los módelos de red y/o jerárquicos. 

.!k..ml. Es un conjunto de registros (fig. 1.2) que contienen datos; las relaciones 

entre registros son por medio de ligas (apuntadores), éstas son la unión entre dos 

registros exclusivamente. Para explicar lo anterior se emplea el ejemplo de la base de 

datos del banco. 

Figura 1.2 



Un registro es un conjunto de campos; cada uno de éstos contiene únicamente el 

valor de un dato. 

~. Es similar al módelo de red, en cuanto a que los datos se encuentran en 

campos; el conjunto de éstos fonna un registro, y la unión en registros es por medio 

de ligas. La diferencia con respecto al módelo de red es la estructura de árbol (fig. 

1.3) que presenta el módelo jerárquico. También en este ejemplo se emplea la base 

de datos del banco. 

Figura 1.3 

Lógico basado en objeto. Sirve para especificar tanto la estructura lógica general 

de la base de datos como una descripción en un nivel mas alto de la implantación; sin 

embargo, no permite especificar en forma clara las limitanles de los datos. El más 

usado actualmente es : 

Modelo entidad-relación. Se basa en una abstracción o percepción del mundo real, 

representándolo como un conjunto de objetos, llamados conjunto de entidades, así 

como de sus relaciones entre ellos. Se creó para facilitar el disei\o de bases de datos, 

especificando una estructura lógica general. 

A continuación es conveniente definir los siguientes ténninos: 



Entidad y conjunto de entidades. El primero es un objeto que existe y se distingue 

de otros objetos, ya que se identifica en fomta única en el universo; por ejemplo, una 

persona, un coche, una empresa, un concepto, un dla en particular, o bien Juan 

Femández Contreras, el número de cuenta de cheques de un banco X, etc. Una 

entidad está representada por un conjunto de atributos; la entidad persona tiene los 

atributos nombre. dirección., teléfono, RFC, etc. Para cada atributo existe un rango 

de valores permitidos, llamado dominio del atributo. El segundo es un grupo de 

objetos del mismo tipo. 

Por lo tanto una base de datos está formada por una agrupación de conjuntos de 

entidades (fig. 1.4). 

Se tiene una base de datos de una escuela en la cual incluye el número de cuenta, el 

nombre del alumno y las asignaturas que cursa. 

NúmCta : Número de cuenta del alumno, 

Nombre : Nombre del alumno, 

CveAsig : Clave de la asignatura cursada. 

BASE DE DATOS 

-Conjunto 
de entidad• • 
Unaenti.da d-

. 
CorQ1D\to de reladone1 

NómCta Nombre INómCta 
12 Juan - 12 
46 Pedro 12 
67 s-tiano 46 

I+< 78 Israel ) 67 

~ 
78 

Una relación- 78 
'-' 78 

Figura 1.4 

CveAsi11 
0008 
0064 
4484 
0181 
0067 
0008 
0078 

10 



Relación y conjunto de relaciones. La primera es una asociación entre varias 

entidades de diferentes conjuntos. La segunda es un grupo de relaciones del mismo 

tipo de diferentes conjuntos, (fig 1.4). 

Es importante tener en cuenta el número de entidades con Jas que puede asociarse 

otra entidad mediante una relación; esto se conoce como cardinalidad de mapeo. 

La cardinalidad de maneo para un conjunto binario de relaciones R, entre los 

conjuntos de entidades Ay B, debe ser una de las siguientes : 

Una a una. Una entidad en A está asociada únicamente con una entidad B, y una 

entidad B, únicamente con una entidad en A (fig. 1.5) 

A B 
Hombres Muieres 
Juan Mir. AnaCeeiJja 
I os~ Contreras ~ Maria Flores 
David Fernandu ~ Karina Cifuentes 
F eliae Hcmandu - Estela Garcia 

Figura S. Para ilustrar lo anterior, cada hombre (esposo) tiene una mujer (esposa), o 

una esposa tiene un solo esposo. 

Una a muchas. Una entidad en A está relacionada con cualquier número de 

entidades en B, pero una entidad en B puede asociarse únicamente con una entidad 

en A (fig. 1.6). 

,, 



B 
CuenlaHabiente ~uenta Capital 

12 001 1000.00 

~ 
A 

12 002 500.00 CuentaHabiente Nombre 
102 003 100.00 ----- 12 Juventino Pérez: 
102 004 855.00 ~ 102 Claudia Ramlrer. 

102 005 4000.00 0-' ~ Carolina Glz. 

102 005 700.00 
5 007 13000.00""' 

Figura 1.6. Para ilustrar lo anterior, considére que un cuentahabiente puede tener 

varias cuentas de banco pero una cuenta de banco solo pertenerce a un 

cuentahabiente. 

Mue/zas a una. Una entidad en A está vinculada únicamente con una entidad en B. 

en tanto que una entidad en B está relacionada con cualquier ntimero de entidades en 

A(fig. 1.7). 

A 
Núm.Hi'o Nombre 

uan 

Pedro B 
1 Carlos Nom Padre Nom. Madre 

2 Claudia 
uan ana 

8 Oliver 
2 José Luis Janet 

8 Javier 
8 Federico Josefina 

20 Ornar Felicia 
20 Patricio 
20 Ana 

10 Pepé Elvira 

10 Clara 
10 David 
10 Alejandro 

Figura 1.7. Para ilustrar lo anterior, considére que varios hijos (hermanos) solo 

pueden tener una pareja de padres, pero una part!ja de padres puede tener varios 

hijos, 

12 



Muchas a muchas. Una entidad en A está asociada con cualquier número de 

entidades en B; por su pane una entidad en B está vinculada con cualquier número 

de entidades en A (fig. 1.8). 

B 
CuentaHabiente Cuenta 

A 1 10 

CuentaHabiente Nombre 1 102 
1 Juan 2 10 

2 Pedro 2 30 

Javier 40 
4 Oliver 100 

5 Ornar 4 50 
5 10 
5 30 
5 2000 

Figura 1.8. Para ilustrar lo anterior, considére que un cuentahabiente puede tener 

varias cuentas de banco, o una cuenta de banco puede pertenecer a varios 

cuentahabientes. 
B 

A 
CuentaHabiente 

1 ~~-~·~:..::..~ 

2 

Figura 1.8 bis. Está figura es la misma que la figura 1.8 pero en forma resumida. 

La cardinalidad de mapeo apropiada para un conjunto de relaciones determinado 

dependerá del mundo real que el conjunto de relaciones esté "'º¿eJando. 

1 J 



Otro punto importante es la dependencia de existencia; si la existencia de la entidad 

A depende de Ja existencia de la entidad B, entonces se dice que A es dependiente 

por existencia de B. Funcionalmente, esto quiere decir que si se elimina B, también 

se eliminará A. Se dice que Ja entidad B es una entidad dominante y que A es una 

entidad subordinada. 

Llaves primariag. Las entidades se distingen por medio de sus atributos; debe existir 

un atributo dominante que permita identificar en forma única a una entidad dentro 

del conjunto de entidades; este atributo se conoce como llave candidato. En 

ocasiones no es suficiente un sólo atributo para identificar en fonna única a una 

entidad, por Jo cual se adiciona otro atributo; ahora Ja llave candidato estará formada 

por dos atributos; generalmente se busca que Ja llave candidato sea un atributo 

único. 

Se utilizará el término llave primaria para referirse a Ja llave candidato que eliga el 

diseilador de Ja base de datos, como la forma principal de identificar a las entidades 

dentro de un conjunto de éstas. Pueden existir muchas llaves candidatos pero sólo 

una Uave primaria. 

Diagráma entidad-relación. Es Ja representación gráfica de Ja estructura lógica 

general de una base de datos. Contiene componentes que representan Ja estructura 

lógica, y son : 

Rectángulos, representan conjunto de entidades. 

Elipses, representan atributos. 

Rombos, representan conjunto de relaciones. 

Lineas, conectan los atributos a los conjuntos de entidades, y Jos conjuntos de 

entidades a los conjuntos de relaciones. 

14 



Por ejemplo : 

Figura 1.9 

l. 7. Problemas que se presentan en sistemas de bases de datos 

Los sistemas de base de datos, como en casi todos los sistemas de computo, están 

sujetos a errores por un planteamiento erróneo del problema, o por un incorrecto 

análisis y diseño; también existen problemas y/o fallas inherentes fuera de nuestros 

alcances. Es indispensable e importante no cometer errores y prevenir los problemas 

y/o fallas. 

Los errores m!s comunes son : 

Redundancia. Es la repetición de información en uno o más archivos (tablBS); no 

repetir la itúormación en una base de datos relacional es imposible, pues se repiten 

datos para relacionar las tablas; es un mal necesario, aunque es muy factible 

minimiza.rla con un buen disei\o. 

La redundacia trae como consecuencia que se ocupe espacio adicional de 

armacenamiento, tiempo, dinero y esfuerzo extra gastado en la actualización de las 

bases de datos. Otro error grave es no actualizar toda la información repetida, pues 

origina que la base de datos sea inconsistente, es decir, que las mismas copias de 

información sean diferentes. 

15 



Falta de intesridad. Consiste en que las bases de datos no tiene limitantes o medidas 

de seguridad para conservar la infonnación válida en la base de datos (que es 

diferente a información autorizada). 

Los datos pueden estar dañados o errados por muchas razones por ejemplo: 

l. Falla de equipo, 

2, Actualización incompleta, 

3, Defectos del software, 

4. Inserción de datos no válidos, 

Agrupación incorrecta de jnfo[!!!J!ción. Cuando la infonnación se agrupa 

incorrectamente en un tabla, se corre el riesgo de representarla erróneamente .al 

sujetarse a ciertas restricciones no debidas, como la siguiente : 

Pagos-Consumos 

822305 15rl/93 500.00 1000.00 

Figura 1.10 

Número de cuenta. Número que representa al cucntahabiente. 

Fecha. 

Pago. 

Consumo. 

Descripción. 

Fecha de los movimientos. 

Cantidad monetaria del pago. 

Cantidad monetaria del consumo. 

Especificación del articulo o producto consumido. 

De acuerdo con el ejemplo, podrla parecer que el cuentahabiente está obligado a 

efectuar un pago y un consumo a su cuenta en la misma fecha e instante, lo cual no 

es lógico ni correcto. Lo correcto seria tener las siguientes tablas : 

16 



Pagos 
Nllmero do cuenta Fecha Pagos 
822305 15fl/93 500.00 

Consumos 

822305 1518/93 500.00 .Afinación Volk's 

Figura 1.11 

Número de cuenta. Número que representa al cuentahabiente. 

Fecha de pago. Fecha en la cual se realizo el pago. 

Fecha de consumo. Fecha en Ja cual se realizo el consumo. 

Pago. 

Consumo. 

Descripción. 

Cantidad monetaria del pago. 

Cantidad monetaria del consumo. 

Descripción del articulo o producto consumido. 

Con ello el cuentahabiente podrá efectuar pagos y consumos en fechas iguales o 

diferentes. 

~@. Un sistema de base de datos no puede continuar su ejecución normal al 

presentarse condiciones intcm~ como pueden ser entradas inválidas, infonnación 

no localizada, desborde (overflow), o que se exceda el limite de Jos recursos. 

Los problemas y/o fallas más comunes son : 

Jntemmci6n del suministro de energia, Si no se tiene una batería de respaldo (No­

break), se pierde la información almacenada en memoria principal y en Jos registros 

de uso general, y se elimina la estructura de base de datos. 
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Falta de conexión. Ocurre cuando algún recurso o periférico se desconecta y no hay 

comunicación entre estos, y/o por falta de polarización de energia de algún elemento 

electrónico. 

Falla parcial o total de perifericos. El primer caso se da cuando algún elemento del 

periférico se daña, aun cuando se puede arreglar o remplazar, en tanto que el 

segundo se da cuando éste no tiene compostura. 

Falla de disco. Un porcentaje del disco puede perder su contenido debido al 

aterrizaje de las cabezas, al rayado del disco, o a fallas durante una operación de 

transferecia de información. 

1.8. Conceptos de bases de datos 

Independencia de datos. Es la capacidad de modificar la estructura fisica o lógica de 

almacenamiento de un sistema de bases de datos sin afectar los programas de 

aplicación. 

Lenguaje de definición de datos. Es la herramienta para describir y/o diseilar la base 

de datos. Se dise~a por medio de una serie de definiciones que se escriben en el 

lenguaje DDL, tomado del inglés Data Definition Languaje. El resultado de dicha 

serie de definiciones es un conjunto de descripciones de tablas, que conformará la 

base de datos; es decir, se crea el diccionario de datos. 

Lenguaje de manejo de datos. Es la herramienta que permite al usuario tener acceso 

y manejo de los datos; en inglés se le conoce como Data Manipulatioo Language 

(DML). Existen básicamente dos tipos de DML: 
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De procedimiento. Necesitan que el usuario especifique qué datos quiere y cómo 

deben obtenerse. 

Sin procedimiento. Requiere que el usuario especifique qué datos quiere, sin 

especificar como obtenerlos. 

Administrador de la base de datos El proceso admirüstrativo de toma de decisiones 

depende de la calidad y cantidad de infonnación. La infonnación que se puede 

extraer de la base de datos es uno de los recursos más valiosos de la empresa. La 

base de datos se debe diseñar y mantener adecuadamente para proporcionar 

información correcta en el momento oportuno a las personas autorizadas. Estas 

responsabilidades corresponden al administrador de la base de datos y a su personal. 

El personal en el equipo del administrador de la base de datos generalmente tiene 

experiencia en el sistema manejador de base de datos, diseño de bases, sistema 

operativo huésped, comunicación de datos, hardware y programación. Un 

administrador de la base de datos también debe poseer buena comunicación verbal y 

conocinüentos de la empresa para que el sistema pueda servir a sus usuarios de la 

mejor manera posible. 

La función del administrador de la base de dotos auxilia o la empresa en el manejo y 

control del recurso de datos. El administrador de la base de datos mantiene una 

visión general de Ja empresa, a la que se le llama "modelo conceptual". La 

concecuencia inevitable es que el trabajo del administrador de la base de datos se 

vuelva el de un coordinador . 

. La primera tarea imponante del administrador de la base de datos es resolver las 

diferencias entre varias funciones de la organización, con el fin de desarrollar una 

estructura conceptual y, más tarde, lógica del modelo de la base de datos para la 

empresa. Tiene que ser el negociador entre los diferentes depanarnentos no sólo 

para obtener un acuerdo entre ellos, sino también requiera desarrollar 
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procedimientos y directrices para el manejo de datos, además de la definición de los 

mismos y de establecer a quién pertenecen. En la fase inicial del diseño de la base de 

datos, el administrador de la base de datos se debera concentrar en: 

• La definición de los campos de datos y las entidades de la empresa. 

• La detenninación de los distintos nombres que se usarán para referirse a los 

mismos elementos. 

• La definición de las relaciones entre los campos de datos. 

• El establecimiento de la descripción textual de los campos de datos. 

• El conocimiento de los departamentos o tos usuarios que serán responsables de 

mantener la exactitud de los datos. 

• La determinación del uso de los campos de datos con propósitos de control y 

planeación~ esto es. la detemünación de las personas autoriudas para efectuar 

ciertas operaciones. 

La recolección de toda esta información proveniente de diferentes departamentos y. 

al mismo tiempo, la conci1iación de las diferencias que surjan, hacen que el trabajo 

del administrador de la base de datos sea el de un diplomático. 

La implantación de directrices tendrá ex.ita sólo si cada persona relacionada con la 

base de datos está consciente y es responsable de las nonnas establecidas por el 

administrador de la base de datos. 

Usuarios de la base de datos. Uno de los recursos más importantes de los sistemas 

de bases de datos es el almaeenanúento y la recuperación eficiente de los mismos. 

Existen tres tipos de usuarios que obtienen infonnaci6n de diferente forma: 

Usuarios especializados o programadores de aplicac/ones. Son profesionales en 
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computación que almacenan y recuperan información con el lenguaje huésped. 

interectuan con el sistema mediante llamadas en DML. Se considera que esto es el 

nivel más bajo de abstracción en el que se describe como se almacenan realmente los 

datos. 

Usuarios cas11ales. Son usuarios de búsquedas especificas. como las busquedas son 

muy particularia.zadas, la obtención puede ser complega. Este tipo de usuario 

interactúa con el sistema sin escribir programas. en cambio transcribe sus búsquedas 

en un leguaje de consulta de bases de datos. Es el nivel medio de abstracción, en el 

que se describen cuáles son los datos reales que están almacenados en la base de 

datos y qué relaciones existen entre estés. 

Usuarios ingenuos. Son usuarios de búsquedas cotidianas. lo cual se convierte en 

una tarea más fácil, o menos compleja~ por lo general, estas consultas ya se tienen 

programas; lo único que deben hacer los usuarios es ejecutarlas. Este es el nivel más 

alto, en el cual se describe solamente una visión muy particular de la base de datos. 

JAhl¡¡. Es la representación de una base de datos relacional, que tiene asignado un 

nombre único, se localiza en dispositivos de almacenamiento seeundaño, ya que es 

un archivo (fig t.12). 

Tabla 
Vn Cm= Valor n del Campo M; donde n=l,2,3,4 

m= 1,2,3,4 

Por ejemplo Vl Cl =Valor l del Campo l 

Figura 1.12 
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Nombre de tabla. Identifica la relación del conjunto de campos que contiene la 

tabla. 

Tuple. 

Campo. 

Registro. 

Identificador del campo, es decir, sirve para reconocer el 

contenido del campo. 

Unidad núnima de información definida en un arclúvo. 

Conjunto de campos de diferentes columnas en línea recta 

horizontal, relacionados entre si. 

Diccionario de datos. Es la descripción de todos los elementos datos (Tuple-Campo) 

que el sistema va a almacenar, procesar, etc. 

Un diccionario de datos típico permite al diseñador registrar las propiedades de los 

datos que las diferencia para su uso. 

Propiedades : 

Nombre. Identificador del campo. 

Definición. Descripción de lo que representa del mundo real. 

Tipo. Define el tipo de dato, entero, real cnracter, etc. 

Longitud. El tamaño del campo. 

Decimales. Este indica la cantidad de espacios para los decimales, en caso de que 

sea numérico el campo. 

A las propiedades se les puede conocer con otro nombre. Los manejadores de bases 

de datos determinan la cantidad de propiedades que requiere un dato. 

Organización de datos en un archivos. Es el acomodamiento u ordenación de los 

registros de un arclúvo, para localizarlos de una forma más rápida y eficiente. 

Existen dos formas comunes de organización, que son : 
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Ordenamiento. Es acomodar los registros en un orden específico, ya sea 

alfabéticamente, numéricamente, por fecha. o combinados, etc. en el mismo archivo 

o en otro diferente. 

No es muy conveniente ordenar por que puede ser muy costoso en tiempo, 

particularmente si se ordenan grandes archivos. Si se ordenan los datos en un 

archivo diferente al de uso, este será tan grande como el original. 

Añadir registros a la base de datos, simplemente comp1ir.a el ordenamiento. Después 

de añadir registros hay que volver a ordenar la base de datos para mantener el orden 

deseado. Si se ordena por múltiples campos, el tiempo de ordenación puede llegar a 

ser notable. 

lndlzacló11. Un archivo indice consiste en al menos un campo de una base de datos 

asociada; el campo es ordenado alfabéticamente, numéricamente o 

cronológicamente; con cada entrada del campo está el correspondiente número de 

registro de la base de datos asociada, el cual se usa para referenciar el registro en la 

base de datos asociada (Fig. 1.13). 

Un archivo indice es una ordenación virtual de la base de datos asociada, ya que 

ninguno de los registros en dicha base está ordenado. 

Asi como el indice de un libro es una sección separada que indica dónde está 

localizada la informació"'9 un archivo indice es un archivo aparte que contiene 

infonnaci6n sobre la localización de registros individuales en la base de datos 

asociada. Cuando el archivo de base de datos se abre junto con el archivo de indice, 

el primer registro que se obtendrá no será el primer registro de la base de datos 

asociada, sino el primer registro listado en el indice. El siguiente registro obtenido 

será el segundo registro listado en el índice, y así sucesivamente. Recuérde que el 

indizado no afecta el orden de la base de datos asociada; también se puede indizar 

un archivo por múltiples campos. 
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Archivo Indice 
Núm. Re · o ellido 

2 Alma da 
5 Becenil 
6 Cabrera 
7 Durán 
4 Garcia 
1 González: 
3 Rodrigue< 
9 Villa 
8 Zapata 

Base de datos asociada 
Núm Re "stro ellido Nombre 

1 Gon:ález ~ 
2 Ahnada Maria 
3 Rodrlgucz Jorge 
4 Garcia Gabriela 
5 Becenil Pablo 
6 Cabrera Claudia 
7 Durán Bea!rl.i: 
8 

Figura 1.13 

Zapata 
Villa 

Mario 
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1 CAPITUL02 NORMALIZACION 

El buen funcionamiento de un sistema de base de datos depende principalmente del disefto 

de su "base de datos". Este dis~o es de las responsabilidades principales del 

administrador de base de datos. Es posible mediante el sentido común llegar a modelos 

sencillos. Sin embargo, los modelos complejos requieren del análisis cuidadoso de los 

atributos que envuelven a la base. Este análisis se constituye de la teoría de nonnalización 

de bases de datos. 

La teoría de normalización es una ayuda que proporciona un procedimiento riguroso para 

el disefto de bases de datos, es decir, ayuda a reconocer las cualidades indeseables en una 

tabla que puedan causar anomalías en el almacenamiento cuando se efectúen operaciones 

de actualización en la base de datos y corregir estos problemas. 

La meta final del proceso de normalización es la agrupación de todos los atributos (o 

campos) de una base de datos en tablas adecuadas para que la base se pueda almacenar 

con el mínimo de datos redundantes. 

El proceso de normalización empieza con la agrupación de todos los atributos de la base 

en una tabla, la que a su vez se descompone en dos o más tablas intermedias hasta que 

todas las tablas obtenidas pertenecen a Ja tercera forma normal. 

A continuación se explicará los conceptos de anomalías de almacenamiento y de 

dependencia funcional, que son temas indispensables para entender las formas nonnales 

que constituyen la normalización de una base de datos. 
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2.1 Anomalías de almacenamiento 

Son los efectos secundarios no desados cuando se efectúan operaciones de inserción, 

eliminación y actualización en una tabla, este problema comienza en un mal diseño y 

tennina en tener infonnación falsa almacenada en la base de datos. 

Anomalias de inserción Para explicar éste concepto, se expone e1 siguiente ejemplo. 
Se tiene una tabla que contiene los siguientes campos (fig. 2.1 ). : 

NúmCliente =Número del cliente 

Fecha =Fecha en la que hizo la compra 

Prodcucto =Nombre_ del producto comprado 

Nombre =Nombre del cliente 

Costo =Costo del producto comprado 

La llave primaria es NúmCliente y Fecha 

Cliente-Orden 
NúmCliente Fecha Pro dueto Nombre Costo 

1 2/05193 Calculadora EP Juan 1100.00 
2 3/06193 Impresora Pedro 3300.00 
2 3106/93 Cinta inmresora Pedro 13.00 
3 3106/93 SiDa47F Maria 300.00 

Figura2.I. 

El contenido de la tabla Cliente-Orden presenta una organización inadecuada pues 

provoca redundancia y no permite tener la información en forma independiente. 

Observe que no se puede introducir un nuevo nombre de artículo en la tabla a menos 

que el articulo se haya vendido al menos a un cliente. De lo contrario los atnl>utos 
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NUMCLIENTE y FECHA que forman la llave primaria no tendrían valor, y esto no 

es factible en una base de datos relacional. Análogamente, no se debe introducir 

infonnaci6n sobre un cliente nuevo hasta que el cliente haya comprado un artículo. 

Anomalías de Eliminación Considere el ejemplo que se vio en anomalía de inserción. 

Si el articulo CALCULADORA HP se hace obsoleto y se decide no venderlo, se 

deben eliminar los registros que contengan a esté. Pero el borrado del registro no 

solo quitaría la información del inventario acerca del articulo CALCULADORA HP 

sino también la información del cliente JUAN que alguna vez compró este artículo. 

Cliente-Ordon 
NúmCfünte IFecha Producto Nombre Costo 

l 2105193 Calculadora BP uan 1100.00 
2 3/06/93 Tmnresora Pedro 3300.00 
2 3/06/93 Cinta Wnnresora Pedro 13.00 
3 3/06193 Silla47F Maria 300.00 

Figura 2.1 

Del mismo moclo, el eliminar la infonnación de un cliente también anularía alguna 

infonnación valiosa del inventario si es que el artículo fue comprado únicamente por 

ese cliente. 

Anomalías de actualización Cuando una tabla está sin normalizar, algunos datos se 

duplican. Tal duplicidad de datos almacenados causarán problemas en las 

operaciones de actualización, es decir, si no se modifcan todas las copias de un 

mismo dato presentarán inconsistencia en la base. 
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2.2 Dependencia funcional 

Es el análisis de la dependencia entre los atributos de una base de datos. El concepto 

de dependencia funcional, se tomó de las matemáticas elementales. Se dice que Y es 

función de X, es decir, Y= F(X), el valor de Y está simpre determinado por el valor 

de X. 

Si se aplica la misma terminología al tema de base de datos, la dependencia funcional 

entre los atributos A y B en una tab1a se define corno sigue: 

El atributo A es funcionalmente dependiente por el valor de B, si el valor de A está 

determinado por el valor de B. Tal dependencia se simboliza:: 

B-+A 

analogamente en matemáticas que da 

A=F(B) 

En otras palabras : A es un atributo dependiente, 

B es un atributo independiente, 

A depende de B. 

La dependencia funcional se puede dividir para su estudio en tres tipos y son: 

Dependencia funcional total. Es el tipo de dependencia donde un atributo es 

funcionalmente dependiente de "todos• las campos de la "llave primaria". 

Por ejemplo. Se tiene los atributos A, B y C, la llave primaria se compone de los 

atn1>utos B y C, A tiene uns dependencia funcional total con B y C, se representa de 
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la siguiente fonna : 

Deoendencia funcional parcial Es el tipo de dependencia donde un atributo es 

funcionalmente dependiente de "algunos" campos de la "llave primaria". 

Por ejemplo. Se tiene los atributos A, B, C, D y E, la llave primaria se compone de 

los atributos B y C, A tiene una dependencia funcional total con B y C, D y E tienen 

una dependencia funcional parcia) con B; se representa de la siguiente manera: 

Dependencia funcional parcial 

A~ 
Dependencia funcioanal entre campos no llave Es el tipo de dependencia donde un 

atributo es funcionalmente dependiente de •un atributo no llave". 

Por ejemplo. Se tiene los atributos. A, B, C, D, E y F. la llave primaria se compone 

de los atributos B y C, A tiene una dependencia funcional total con B y C; D, E y F 

tiene una dependencia funcional parcial con B; F tiene una dependencia funcional 

entre campos no llave y se simboliza de ta siguiente fonna. 

Depend~encia funcional enll"e campos no llave 

dencia funcional parcial 
Dependenci fuci 
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2.3 Formas Normales 

Sistema de clasificación de tablas basado en las relaciones entre sus atributos. Cada 

forma nonnal describe el grado en el cual las tablas son inmunes a anomalías de 

almacenamiento. 

Esté sistema cuenta con tres formas normales y son las siguientes : 

Primera forma normal Una tabla está en la primera forma normal si todos los 

campos en cada registro contiene un solo valor tomado de sus dominios respectivos. 

Para ejemplficar éste concepto se tiene un taller mecánico que lleva su control de 

empleados (mecánicos) en computadora. La tabla que tiene la información de los 

mecánicos es la mostrada en la figura 2.2. Observe que no existe en cada campo en 

un registro un solo valor por lo cual no esta en la primera fonna normal. A diferencia 

de la figura 2.3 en la que en cada uunpo en un registro contiene sólo un valor. 

Existe nés de W1 ctm:o en los CM1X>S N.JM CM', CAT CJJ.P y~ en dos r~. 
ru.thEC 

21 

35 

11 

NUMMEC 

NUMCAP 

CATCAP 

ru.ICAP CATCAP NCM'lhEC EOhEC .... TAU. 1'1.L CAlF 
113 Can oc Jasó SS 52 ~OF "'= 3 
113 Cerroc 5 
179 """ Pe<to 32 .. .._,.. -1 
204 "'"' 2 ... Uor4os LU. 47 52 M&xk:o,DF . ...... 6 
170 ·~- . 

=Número Mecánico NOMB MEC =Nombre del mecánico 

=Número Capacidad ED MEC = Edad del mecánico 

= Categoria Capacidad NUM T ALL = Número del taller 

CIUDAD T ALL = Ciudad del taller SUPV =Nombre del supervisor 

CALIF = Calificación que corresponde a la CAT CAP 

Figura 2.2. 
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Figura2.3. 

Segunda fonna nonna!. Una tabla está en la segunda fonna nonn•J si está en la 

primer fonna nonnal y cada atributo no-clave de la tabla es total y funcionalmete 

dependiente de su clave primaria. 

Escoja una llave primaria que represente de manera única cada registro en la tabla 

que está en la primera fonna nonnal (fig. 2.3). 

Llava primaria = NUM MEC y NUM CAP 

Construya el diagrama de dependencia funcional de la tabla 2.3. 

El diagrama de dependencia funcional indica que sólo el campo CALIF es total y 

funcionalmente dependiente de la llave primaria, que los campos NUMB MEC, ED 

MEC, NUM T ALL, CIUDAD T ALL y SUPV son funcionalmente dependientes del 

campo NUM MEC y a la vez CIUDAD TALL, SUPV son funcionalmente 

dependientes del campo NUM TALL y que el campo CAT CAP es funcionalmente 

dependiente del campo NUM CAP. 

Quitar de la tabla que está en la primera fonna normal todos los campos no-clave 

que no sean totalmente dependientes de la clave primaria. Guardar los campos no-
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clave que fueron quitados en tablas nuevas y adecuadas creandoles su llave primaria. 

Obsetve que se guardarón los campos no-clave de acuerdo a las ramas del diagrama 

de dependencia funcional. 

Estas tablas se encuentran en la segunda forma normal : 

CALF 
MJMJ.EC NCMJSIEC EOltEC lt.MTALL AOTALL 

21 Jose 55 52 México OF JJM 
35 Pedro 32 « 11 

77 Lth 47 52 Mérl.:o OF. JJen 

Tablo Mec6nlcoa 

148 l.Wta3 Tabla Capacidades 

r--c=--t---"'"--+-~ Tablo Cnllllcoclones 

Figura 2.4. 

Notesc que en la tabla de arriba existe redundancia, está se trata en la tercera forma 

normal. 

Tercera forma nonnal Una tabla está en la 1crcera forma normal si está en la 

segunda fonna normal y ningún atributo no-dave en la tabla es funcionalmente 

dependiente de algún otro atributo no-clave. 

Obsetve como en la tabla de Rrriba (fig 2.4.) unos campos NO-CLAVE son 

funcionalmente dependiente de otro campo NO-CLAVE. 

NUM TAU-> CIL·VAD TALL, SUPV 
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@MMEC-+ "'11/Bj,EDloEC@r@cw\ALL,SLl'V) 

'Ur!IMEC-t NOM31r!EC,EDMEC ~TALL. ~TALL~a.DAOTALL,SLPV 

1\1..MTAL.L AOTALL 
52 ,DF Juan 

35 Ped'o 32 44 .. "" 
77 LW 47 52 

Figura 2.5. 

La tabla de mecánicos (fig. 2.5.) presenta redundancia debido a que existe una 

dependencia funcional entre llaves no-claves. Este problema se resuelve dividiendo la 

tabla. Se crea una tabla que contenga los campo NUM MEC, NOMB MEC, ED 

MEC y NUM T ALL que se llamará mecánicos y otra que tenga los campos NUM 

TALL, CIUDAD TALL, SUPV que se llamará talleres(fig. 2.6.). 

La forma de relacionar las dos tablas es por medio del campo NUM T ALL, es decir, 

observe que el campo NUM T ALL se dejo en ambas tablas porque es la única forma 

de continuar indicando en qué taller está trabajando un mecánico. 

Las tablas de abajo (fig. 2.6.) estan en la tercera forma normal, estos archivos son 

independientes entre si. es decir, el usuario podrá insertar información de un 

mecánico sin que éste todavía dé infonnación de las capacidades que sabe con su 

respectiva calificación. Al igual se puede insertar, borrar o modificar infonnación de 

cualquier tabla sin tener anomalía de almacenamiento. 
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TABLA DE MECNICOS 

...... """ ,....CM' CALF ~CAP CATCAP 
21 113 3 ua carroc 
35 113 5 179 Molor 
35 179 1 204 Trens 
35 204 2 148 Ual'illS 
77 , .. 6 TASUI DE CAPACllAOES .,., "º . 

TABLA DE CAU'ICACtOHES 

Figura2.6. 

Todas las tablas tienen una llave primaria que identifica de forma única a un registro 

en el archivo y también las tablas estan relacionadas entre si con esto el usurario 

puede buscar infonnación especifica. 
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CAPITUL03 SISTEMAS EXPERTOS 

3.1 Precursores de la inteligencia artificial 

En 1943 Rosenblueth, Wiener y Bigelow sugirieron distintas formas de conferirles 

a las máquinas fines y propositos, es decir, de volverlas teleológicas. 

En el mismo año S. Warren, Me Culloch y Walter Pitts trabajaron con redes 

neuronales, que consiste en el estudio de modelos que siguen la arquitectura del 

cerebro humano con el fin de conseguir la realización de tareas propias del cerebro 

de una forma artificial, incluyendo por supuesto, la inteligencia. 

El término 'Inteligencia Artificial' se cree que fue utilizado por primera vez en 

1956 por John Me Carthy profesor auxiliar de matemáticas en un seminario para 

discutir la posibilidad de construir máquinas inteligentes. A partir de este momento 

se crean dos enfoques en esta disciplina: el estructural y el funcional. 

El primero, pretende emular el cerebro humano, incluyendo su estructura tlsica; el 

segundo, busca crear sistemas que reproduzcan las funciones del cerebro humano. 

3.2 Campos de aplicación 

El enfoque estructural se utiliza en la robótica, sistemas de percepción, habla y 

tacto. 

El enfoque funcional abarca la solución heuristica de problemas, representación del 

conocimiento, sistemas expertos, sistemas de lenguaje natural, redes neuronales, 

recuperación inteligente de información. 
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3.3 Los sistemas expertos 

Estos sistemas son programas de computadora que imitan el comportamiento de 

un experto humano en la solución de problemas. Se basan en el conocimiento y 

razonamiento para ejecutar una tarea que normalmente sólo es realizada por un 

experto humano. El sistema experto tiene una base de conocimientos, en ésta se 

plasma el conocimiento, experiencia y pericia del experto humano. También los 

sistemas cuentan con una máquina de inferencia que sirve para razonar y llegar a 

conclusiones basadas en el conocimiento que poseen. La máquina de inferencia 

esta constituida por algoritmos de búsquedas o métodos de razonamiento 

especifico. 

3.4 Causas por las que se debe aplicar un sistema experto 

Cuando la solución del problema no se puede resolver con procesos algorltmicos 

convencionales, es decir, por la complejidad del problema y su comportamiento 

dinámico no resulta posible el procesamiento de datos o procesos algorítmicos 

convencionales. 

Los sistemas expertos se desarrollan para problemas que implican un 

procedimiento de solución basado en el conocimiento. Este procedimiento 

comprende: 

• Utilización del conocimiento y experiencia de expertos especializados. 

• Deducción lógica de conclusiones. 

• Manipulación de conocimientos vagos, es decir, conocimientos afectados por 

valores de probabilidad. 
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Para realizar un sistema experto se debe tener acceso a uno o más expertos 

humanos que puedan dar el conocimiento y esperiencia necesaria para solucionar o 

resolver el problema, también se debe contar con la persona que extraera de los 

expertos humanos el conocimiento y los plasmara en el sistema. Por lo anterior, la 

solución del problema por medio de un sistema experto debe ser rentable porque 

puede salir costoso en tiempo y dinero. 

3.5 Ayuda que ofrecen los sistemas expertos 

a) Minimiza errores o fallas en actividades cotidianas o rutinas complejas. 

b} Estructurar, ampliar y evaluar en forma pedagógica Jos conocimentos y 

experiencia de los usuarios. 

c) Diagnostica la solución de los errores encontrados en algún sistema con mayor 

rapidez a su vez da la solución óptima. 

d} Simula procesos complejos. 

En la tabla J .1 se muestran algunos campos de aplicación de los sistemas expertos. 
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3,6 Tipos de sistemas expertos 

A continuación se cnlistan los tipos de sistemas expertos más elaborados en los 

paises desarrollados: 

Interpretación Este tipo de sistemas infiere significados de estados y situaciones a 

panir de datos. Esta categoria incluye la comprensión de mensajes, análisis de 

imágenes. interpretación de señales, etc. 

Diagnóstico Son aquellos sistemas que detectan el mal funcionamiento de un 

sistema o anefacto a partir de signos y sínlomas. Incluyendo el diagnóstico 

médico, electrónico, mecánico, etc. 
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Predicción. Esta clase de sistemas muestran 1as probables consecuencias de una 

situación dada. Esta categoría incluye las predicciones del clima, del tráfico, las 

predicciones demográficas, etc. 

~ Esta categoría pennite disei\ar acciones interrelacionadas para lograr 

aJgún objetivo, utilizando ciertos recursos y sujetándose a ciertas restricciones. 

Incluyendo diseño de rutas, de proyectos y de experimentos. 

Dise~o Estos sistemas desarrollan las configuraciones que resuelven un problema 

satisfaciendo sus restricciones. Incluyendo diseño de base de datos, de circuitos y 

edificaciones. 

~ Son aquellos sistemas que prescriben los remedios para los casos en 

los que existen condiciones anómalas. Estos sistemas se aplican en la depuración 

de programas de computadora y en la detección de posibles causas de fallas de 

equipos de toda indole. 

~ Estos sistemas desarrollan para cualquier área del saber y ejecutan 

planes para corregir fallas presentadas. 

~ Son los sistemas que ayudan en el aprendizaje, haciendo un 

diagnóstico de la situación de cada alumno y proporcionando a cada quien la 

orientación e infonnación pertinente para avanzar óptimamente en el 

conocimiento. Estos sistemas tutoriaJes pueden utilizarse como : 

a) Auxiliares didácticos eo la docencia en cualquier área y nivel. 

b) Asistente en la capaciw:ión de personal técnico y/o especializado. 
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Control. Esta categoría interpreta Ja situación actual, comparandola con una 

norma, detecta las desviaciones y formula el plan de corrección monitoreando su 

ejecución. 

3.7 Personas que intervienen en los sistemas expertos 

Las personas que participan en el desarrollo de un sistema experto desempeñan 

tres papeles distintos : 

~ Es una o más personas calificadas y especialistas en el campo 

determinado y delimitado del desarrollo del sistema experto. La función del 

experto es proporcionar el conocimiento y experiencia para que el ingeniero del 

conocimiento estructure y fonnalice esta sapiencia y pericia. 

Et ingeniero del conocimiento Es el encargado de estructurar y formalizar los 

conocimientos del experto humano, poniéndolos a disposición de un ordenador, de 

forma que éste pueda resolver una función dentro del ámbito del problema, de 

igual manera que lo hubiese hecho el experto. 

Acceder a los conocimiento : adquiridos por experiencia es lo más dificil, ya que 

los expertos -al igual que otras personas- apenas los reconocen como tales. Estos 

conocimientos deben buscarse con mucho esfuerzo y cuidado, descubrirse como 

perlas una a una; Por ello, se le da el titulo de: ingeniero del conocimiento aquella 

persona que los obtiene. 

~ Es la persona que desea resolver un caso particular del problema que 

soluciona el sistema experto. 
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3.8 Componentes de un sistema experto 

Casi todos los sistemas expertos desarrollados hasta la fecha tienen básicamente 

esta composición: 

Base de conocimientos Es el almacén del conocimiento del sistema experto. Este 

conocimiento se expresa en "hechos", plasmados en una base de hechos y en una 

"estructura de reglas" plasmada en una base de reglas. Análogamente el ser 

humano en su memoria guarda hechos, estructuras y reglas que representan el 

conocimiento, fig. 3.1. 

Comoonente de resolución de problemas. Este componente se le conoce como 

mecanismo de inferencia. Es el encargado de simular la inteligencia, razonamiento 

o es la estrategia para encontrar las conclusiones o soluciones del problema. En 

otras palabras, es el mecanismo de valoración del conocimiento, fig. 3. l. 

Componente de adquisición del conocimieto Es una herramienta que nos ofrece 

ayuda para la estructuración, adquisición e implantación del conocimiento y 

experiencia en la base de conocimientos, es decir, sirve para transferir el 

conocimiento de uno o varios expertos a la base de conocimientos, fig. 3 .1. 

Componente explicativo Es un módulo que justifica y aclara la estrategia tomada 

por el sistema experto en la solución del problema. El ingeniero del conocimiento 

utiliza este componente en el desarrollo del sistema experto para probar y validar 

el proceso de solución del problema. como si lo hiciese el experto humano en la 

materia. Ya terminado el sistema experto, el usuario emplea este módulo para 

esclarecer cualquier duda en la estrategia empleada por el sistema experto en la 
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solución del problema, fig. 3. l. 

Componente de diálogo Fonna la base de las inteñases de usuarios de un sistema 

experto. Estas suelen ser modelos fijos de software -para formatos de pantallas, 

gráficos. menús, etc.-. La función de este componente es hacer el sistema 

amigable, fácil de usar y que las consultas a realizar sean en un lenguaje lo más 

natural posible, fig. 3.1. 

Un sistema experto posee varias intefases de usuarios : 

• La del componente de adquisición del conocimiento -para el ingeniero del 

conocimiento y para el experto-. 

• La del componente explicativo -para el ingeniero del conocimiento, el experto 

y el usuario-. 

Componente Base de 

de adquisición ceno cimientos 
Encargado delos 
del desarrollo conocimientos 
(lngenlero del 

B conocimiento 
y experto) 

Componentes .................. 
expllcativos 

B de usuario componente 
Usuario para la da resolución 

consulta de problemas 
(mecanismos 
de valoraclón) 

Figura 3.1. 
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3.9 Representación del conocimiento 

El conocimiento extraido del experto a través de entrevistas por el ingeniero del 

conocimiento debe ser plasmado de alguna forma en la base de conocimientos. 

Existen métodos fonnales de representación del conocimiento como; lógica de 

predicados, lógica modal y lógica multivaluada los cuales no son los más 

adecuados para representar el conocimiento. Por lo anterior, se han desarrollado 

procedimientos de representación del conocimiento de manera formalizada y 

estructurada para su procesamiento, a esta representación se le llama "declarativa". 

A continuación se enlistan las representaciones del conocimiento más usadas: 

~ Son elementos específicos de información que son utilizados por los 

sistemas expertos. Los hechos son declaraciones acerca del mundo reaJ, y como 

tales, son en su mayoría transitorias y sujetas a cambios. Por ejemplo : 

El combustible de los automóviles del siglo XX es gasolina 

A pesar de su importacia, los hechos por si solos no pueden ser usados para 

razonar. Es necesario relacionar hechos con "reglas" para razonar y derivar nuevos 

hechos. 

&s!M. Es la forma más fiicil y entendible de representar el conocimiento; su 

estructura es muy simple y común. De manera general una regla puede ser 

expresada de la siguiente manera: 
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Si <premisa >+-;ª:c::: set cierta para legar 

Entonces <acciones a realizar o conclusiones> 

Es muy sencillo cuestionar al experto, dependiendo de la respuesta se realizan 

ciertas acciones o conclusione3. Por ejemplo : 

Si <los precios suben y no suben los salarios> 

Entonces <El poder adquisitivo de las personas baja> 

Redes semanticas. Es la representación del conocimiento en forma gráfica. La 

gráfica contiene nodos( objetos) y arcos (relaciones entre objetos) ver fig. 3.2. Los 

arcos están dirigidos por medio de flechas unidlreccionales o bidireccionales. 

Figura 3.2 

La red sirve para visualizar de forma general y estructurada las relaciones y 

dependencias de un área del conocimiento. Por todo lo anterior, es un método de 

representación del conocimiento sobre las relaciones de Jos objetos. 

~ Es un armazón preestructurado de datos, que sirve para representar 

información común de un objeto. Los frames consta de cuatro elementos : 



• El nombre del objeto 

• El padre del objeto, que es otro frame cuyo dominio contine a este último. 

• Las cualidades del objeto (slots) con sus respectivos valores especificos, los 

cuales heredan a sus especies lógicas o descendentes (hijos). 

• Condiciones o llaves para accesar la información del objeto y codificarla, si asi 

se desea. 

3.10 Estrategia de Inferencia 

Hasta este momento se tiene la representación del conocimiento, pero ¿cómo se 

procesa?. Debe formularse explicitarnente un mecanismo para procesar dicho 

conocimiento. 

A continuación se explicarán dos métodos para el razonamiento sobre el 

conocimiento (métodos de inferencia). 

Encadenamiento hacia adelanle Este método parte de hechos y se llega a 

conclusiones ver fig. 3.3. A partir de los hechos se buscan las reglas 

correspondientes en la base de conocimientos y se ejecuta la parte de acción de 

estas reglas. Este proceso se realizará tantas veces como sea necesario hasta 

alcanzar el objetivo o hasta que no quede ninguna regla más que pueda ser 

aplicada. Este método es muy común para sistemas expenos orientados al 

diagnóstico. 
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Objetivo 

~ 
Hechos 

Figura 3.3. 

Encadenanúento 
hacia adelante 

Encadenamiento hacia atrás En este método se parte de una hipótesis establecida 

y se llega a los hechos que causaron dicha hipótesis ver fig. 3.4. Se prueban todas 

las reglas pertinentes que satisfagan dicha conclusión. Los hechos que surgen se 

prueban para ver si cumplen las condiciones y si se puede alcanzar el objetivo o si 

existen más reglas aplicables para alcanzar la fúpótesis. Este método es muy común 

para sistemas expertos sobre la determinación del origen de fallas o problemas. 

Objetivo 

~ 
Hechos 

Figura 3.4 

3.11 Desarrollo de sistemas expertos 

Encadenamiento 
hacia atrás 

Los pasos que se sugieren para desarrollar un sistema experto son: 

Definir el problema El primer paso del proceso de desarrollo de un sistema 

~o implica la identificación de las necesidades a satisfacer por dicho sistema. 
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es decir, se debe definir los objetivos del sistema. 

Estudio de viabilidad El ingeniero del conocimiento debe extraer la sapencia de 

los expertos humanos y después debe plasmar el conocimento en los sistemas. Esta 

fonna de trabajó es costosa en tiempo y dinero. Por esto se debe de realizar un 

estudio de viabilidad técnica·: 

Viabilidad técnica Un estudio de funcionalidad, rendimiento y restricciones que 

pueden afectar la posibilidad de realizar un sistema aceptable, es decir, ¿se cuenta 

con la tecnologia lo suficiente para soportar el sistema experto pensado? y también 

se debe de contar con la disponibilidad del personal experto, y el ingeniero del 

conocimiento calificado para el desarrollo del sistema. 

Análisis del oroblema. Está sección es muy importante, es el alma del sistema 

experto. El ingeniero del conocimiento comenzara a extraer el conocimiento de los 

expertos humanos e iniciará a fonnalizarlo a fin de que sea completo y sin 

ambiguedad. En ~sta parte el ingeniero del conocimiento debe estar familiarizado 

con el tema, por que de lo contrario no obtendrá el conocimieto y experiencia con 

veracidad. Existen varios métodos para la obtención del conocimiento como el 

observar al experto realizando sus actividades, cuestionarios estructurados y 

entrevistas. 

Preselección del soporte Después del análisis es conveniente escoger la posible 

herramienta de software o el lenguaje de programación para la construcción e 

implantación del sistema experto. 
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Construcción del prototipo Se debe realizar un prototipo del sistema experto para 

que el cliente interesado observe como se va desarrollando y si cumple con las 

necesidades establecidas. 

Validación del prototioo Es comprobar que las soluciones o conclusiones que 

pueda dar el prototipo del sistema experto a los problemas planteados sean los que 

el experto humano convergiera. 

~ión del soporte. Si los resultados de la validación del prototipo satisfacen las 

necesidades planteadas, se afirmará la preselección de la herramienta o lenguaje 

para la construcción del modelo operacional definitivo. De lo contrario se podrá 

cambiar de lenguaje de programación. 

Construcción de un modelo operacional Es la construcción del siste"ma experto a 

su totalidad. También en esta sección se deben elaborar los manuales de referencia, 

de operaciones y de posibles errores. 

Mantenimiento Se le debe introducir al sistama experto conocimiento actual para 

que no se vuelva obsoleto y posterionnente desusado. 

Es muy Importante cuidar los siguientes aspectos : 

• Comunicación estrecha entre el experto y el Ing. de conocimientos 

• Delimitar y definir correctamente el problema a resolver 

• Tomar en cuenta al usuario(sus ideas y experiencias) 

• A veces el experto es usuario 

• El ingeniero del conocimiento recaba, extrae y plasma el conocinniento del 
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experto por Jo cual es el responsable de esta parte. El experto tiene la 

responsabilidad de Ja exactitud y precisión y rectificación del conocimiento. 

• El lenguaje de programación o herramienta se adecúe al conocimiento del 

sistema experto y no el conocimiento al lenguaje de programación o 

herramienta. 
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lcAPITUL04 DESARROLLO DEL SISTEMA EXPERTO 

4.1. INTRODUCCION 

Aun cuando se reconoce la importancia de la nonnalización de bases de datos como 

uno de los pasos más importante dentro del diseílo de estas. son pocas las personas 

que realmente comprenden y usan los algoritmos de normalización en la práctica. 

Dejar de nonnali.zar una base de datos trae serias consecuencias en la actualización 

de la información. Generalmente las personas que diseaan bases de datos lo hacen en 

forma intuitiva y no por los algoritmos de normalización. La utilización de estos 

algoritmos asegura que no se presentarán las anomallas de almacenamiento y que se 

identificarán las dependencias funcionales entre los atributos. 

Cuando una base de datos es de gran tamailo, es decir, tiene muchos atributos o 

campos se complica su normalización. la fonna más Iacil de estructurar estos 

atributos es siguiendo los algoritmos mencionados. 

Por todo lo anterior, es muy conveniente tener un sistema experto tutorial en 

normalización de base de datos relacionales que ayude en el aprendizaje, tanto en la 

infonnación general de bases de datos como en el tema especializado de 

nonnaliz.ación de base de datos relacionales. Y que también el sistema experto 

realice un diagnóstico de la situación de cada usuario y proporcione a cada quien la 

orientación e infonnación adecuada para avanzar óptimamente en este tema. 
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A continuación se expone el desarrollo del sistema experto, por medio del proceso 

que se explica en el capitulo 3.11. 

4.2. Definición del problema 

En la actualidad los sistemas expenos tutoriales existentes que apoyan el aprendizaje 

no contemplan el tema de base de datos, y menos en lo que se refiere a su 

normalización. Por ello considero necesario la creación de un sistema experto 

tutorial en nonnalización de base de datos relacionales. 

Objetivo: 

Realizar un sistema experto tutoñal orientado a la ensei\anz.a de la nonnalización de 

bases de datos relacionales, que cubra los siguientes puntos : 

a) Proporcionar a los usuarios la información detallada del tema de base de datos y 

normalización de las mismas del modelo relacional. 

b) El usuario, por medio de esta información, aprenderá a nonnaliz.ar las bases de 

datos relacionales . 

.¡., e) El sistema expelto debe evaluar los conocimientos adquiridos por el usuario y 

proporcionarle a cada quien la orientación adecuada para avanzar óptimamente en 

los temas estudiados. 

d) El sistema debe presentar una interfase gráfica agradable. 
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e) El sistema debe ser flexible en el flujo de su información. 

A quien va dirigido : 

A todas las personas que deseen aprender los temas relacionados con base de datos 

y especialmente Ja normalización de base de datos relacionales. 

Requisitos: 

Los usuarios deben tener fonnación académica a nivel medio superior o mayor y 

conocimientos básicos sobre el paquete "windows". 

4.3. Estudio de viabilidad 

En este estudio se investigó si existía información en libros y revistas de los temas de 

base de datos, nonnalización de las mismas e inteligencia artificial, especialmente 

sistemas expertos. También se buscó fa cooperación de especialistas sobre los temas 

antes mencionados. La primera búsqueda se realizó satisfactoriamente, es decir, 

existe información de bases de datos, nonnalización y de sistemas expertos. De la 

segunda, existe mucha gente que se dedica al tema de base de datos, pero muy poca 

es especialista y menos en la normalización de las bases de datos. 

Por otro lado, se indagó si los programas de computadora (software) para el 

desarrollo de sistemas expertos existentes en el mercado se acoplan a las necesidades 

y objetivos del sistema experto por realiz.ar. Efectivamente existe muchas 

herramientas para el desarrollo de sistemas expertos, este punto se retoma en la 

preselección del soporte. 
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Después de la investigación se llegó a la conclusión de que no existe ningún 

impedimento, causa o motivo, además de la complejidad que involucra el desarrollo 

del sistema experto para su creación. 

4.4. Análisis del problema 

Uno de los objetivos es proporcionar a los usuarios la infonnación detallada de los 

temas de base de datos y nonnalización de las mismas del modelo relacional para 

que el usuario aprenda a normalizar una base de datos. Para cubrir este punto se 

estudiaron los temas de base de datos y nonnalización en libros. El siguiente paso 

fue seleccionar y estructurar los temas que se incluyeron en el sistema experto de 

toda la infonnación adquirida expuesta en los capitulas 1 y 2 de esta tesis. 

Los temas del sistema experto están organizados para que el usuario pueda consultar 

el manejo del sistema experto, los conocimientos básicos de las bases de datos -por 

si el usuario no tiene o quiere reafirmar los conocimientos de las base de datos-, la 

infonnación previa a la nonnalización y la teoria de nonnalización. A continuación 

se ve detalladamente cómo está estructurada la infonnación en el sistema experto en 

sus respectivos módulos u opciones. 

Manejo del sislema Esta opción es una ayuda para el usuario, con ésta podrá 

orientarse en cómo y cuándo utilizar cada opción del sistema, cómo se encuentra la 

estructura del mismo, cuáles y qué significan los indicadores y elementos en el 

sistema. cómo se contestan las evaluaciones y cómo se presentan las conclusiones. 

Conocimientos básicos Es un panorama general del klflll las bases de datos, es 

decir, en esta opción se tiene la infonnación necesaria e indispensable para 
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comprender qué es una base de datos, y cómo se integra con los sistemas y con los 

manejadores de bases de datos. Cuáles son los modelos más comunes de las bases de 

datos, que son necesarios para llegar a la nonnaJización de una base de datos, pues 

es el alma (estructura) de éstas. Por otro lado, se ven las causas de su utilización y 

de sus aplicaciones para que el usuario perciba la importancia de las bases de datos y 

su extensión en el mundo reaJ. Con todo lo anterior, el usuario tiene un panorama 

general de las bases de datos y con éste podrá encaminarse a entender la teoria de 

nonnalización. 

Pre-normalización La infonnación presentada en esta opción es indispensable y 

necesaria para conocer la estructura básica de un archivo(tabla) como base de datos 

y los problemas que presenta si no se nonnaliza. Por otro lado, explica el concepto 

de la seguridad que se le debe tener a los datos en las bases para conservarlos 

válidos. La infonnación presentada en esta opción 110 pertenece a la teorfa de 

normalización, pero está relacionada indirectamente con ésta. 

Nonnalización En esta opción se explica la teoria de nonnalizaci6n de una base de 

datos (prime~ segunda y tercera forma normal). También se incluyeron los temas 

de anomalías de almacenamiento y dependencia funcional entre campos, aunque no 

formen parte de dicha teoria, pero existe una relación directa y muy estrecha con 

ésta y por eso no se encuentra en la opción de prc-nonnalización. 

A continuación se presentan los menús del sistema en forma de árboles en las fig. 

4.1, 4.2, 4.3, 4.4 y 4.5. 
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Figura 4.2 

Figura4.3 
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Figura4.4 

Figura4.S 

Estas estructuras nos sirven para visualizar de forma general y estructurada Jas 

relaciones y dependencias del conocimiento a exponer. Cabe reafirmar que la 

estructura son los memís del sistema experto. 

Posterionnente, se realizó el estudio de cómo evaluar aJ usuario sobre los temas a 

exponer, esto también es un objetivo del sistema expeno. 

La representación del conocimiento en forma de hechos y reglas (ver capitulo 3 en la 

sección "reprentación del conocimiento") se acopla perfectamente en la 

representación del conocimiento para Ja evaluación del usuario en los temas 

expuestos en el sistema experto. Por ejemplo : 
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SI<¿ UNA ESTRUC11JRA LOGICA PREDIFINIDA Y FORMATEADA EN LA CUAL SE ALMACENA 

UNA COLECCION DE DATOS?= <BASE DE DATOS> 

Enloncts <LA RESPUESTA ES CORRECTA> 

La evaluación está diseñada de la siguiente fonna : 

l. Se elaboraron preguntas(en fonna de reglas) y proposiciones sobre los temas a 

exponer. (ver anexo 1). 

2. Las preguntas y/o proposiciones relacionadas con un sólo concepto se agrupan 

en un bloque o aquellas que se refieren a conceptos estrechamente relacionados, 

es decir, pueden haber vañas preguntas· y/o proposiciones de diferentes 

conceptos en un sólo bloque. pero los conceptos están muy vinculados. 

J. Estos bloques se agrupan en estructuras de árboles de decisión, que pueden ser 

de dos tipos; el primero utiliza dos bloques de preguntas y el segundo tres 

bloques (fig. 4.6 a y b), esto es por la conveniencia en la estructuración de la 

infonnación y en lo que se refiere en la programación de la evaluación. 

CONCLUSIONES 

a) 
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BLOOUEHIJO­
DELHIJO 

CONCLUSIONES 

b) 

-BLOOUESJ 

Figura 4.6. Los dos bloques hijos de cada bloque padre son iguales, tanto el de la 

derecha como el de la izquierda.) 

Estos árbo1es tienen las siguientes caracteristicas : 

a) Tienen dos o tres bloques diferentes entre si, según sea el caso, es decir, los 

bloques en el mismo nivel son iguales y hay árboles de dos o tres niveles 

únicamente (fig. 4.7). 

b) La rama izquierda de cada bloque es verdadera y la rama derecha de cada bloque 

es falsa (fig. 4.7), es decir, cada bloque puede tener únicamente dos valores 

verdadero o falso. 
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CONCUJSION 4 
CONCLUSION 3 

~~~~-CONO..USION2 

~~~~~~-CONCLUSION1 

a) 

b) 

Figura 4. 7. La V significa verdadero y la F significa falso. 

c) El árl>ol al final de éste tiene cuatro u ocho bloques de conclusiones, sea el 

caso, para explicar los errores o fallas que tuvo el usuario al contestar las 

preguntas que se le hicieron en la evaluación (fig. 4.7}. 
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A continuación se enlistan las posibles combinaciones de conclusiones : 

Arbol con dos bloques : 

La primera, es cuando los dos bloques son verdaderos. 

La segunda,es cuando el bloque 1 es verdadero y el bloque 2 es falso. 

La tercera, es cuando el bloque J es falso y el bloque 2 verdadero. 

La cuarta, es cuando los dos bloques son falsos. 

Arbol con tres bloques : 

La primera, es cuando todos los bloques son verdaderos. 

La segunda,es cuando el bloque 1 es verdadero, el bloque 2 es verdadero y el 

bloque3 es falso. 

La tercera, es cuando el bloque 1 es verdadero, el bloque 2 es falso y el bloque 3 es 

verdadero. 

La cuarta, es cuando el bloque 1 es verdadero, los bloques 2 y 3 son falsos. 

La quinta, es cuando el bloque 1 es falso y los bloques 2 y 3 son verdaderos. 

La sexta, es cuando el bloque 1 es falso, el bloque 2 es verdadero y el bloque 3 es 

falso. 

La séptima, es cuando los bloques J y 2 son falsos y el bloque 3 es verdadero. 

La octava, es cuando los bloques I, 2 y 3 son falsos. 

4.- Se elaboró el número necesario de árboles de decisiones por cada opción en las 

secciones de conocimientos básicos, pre-normalización y normalización del menú 

del sistema experto, fig. 4.2, 4.3, 4.4, 4.S. 
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Ya teniendo las preguntas y proposiciones de todos los temas expuestos en el 

sistema y estando agrupadas en bloques de acuerdo a la infonnación que enwelven, 

y estructuradas en árboles de decisión, lo último que falta de hacer, es el método de 

valoración de los árboles de decisión. 

Valoración de los árboles de decisión: 

l. Cada pregunta de cada bloque es evaluada, dependiendo de la respuesta, la 

pregunta toma el valor de Verdadero o Falso. 

2. El bloque toma el valor de verdadero si el 80% de las preguntas que contiene son 

contestadas correctamente, de lo contrario toma el valor de falso. Si nos basamos 

en una escala del O al 100 porciento y consideramos que si el usuario obtuviera un 

0% de calificación en la evaluación se puede afirmar que no conoce del tema. 

ahora bien si obtuviera el 500/o de calificación se puede itúerir que tiene la mitad 

de la probabilidad de que conozca o no del tema. Si el usuario obtiene el 75% de 

calificación se puede decir que sabe tres cuartas partes del conocimiento, que no 

es malo, pero que no es suficiente, ya que resta un 25% del conocimiento que 

todavía es un rango amplio como para no tomarlo encuenta.. si a éste le restamos 

un 5% para adicionarlo al porciento ya obtenido; el resultado es de un 800/o, con 

el cual se tiene mayor seguridad de la calidad del conocimiento adquirido, y por 

ello y con base en la experiencia, se puede aseverar que este último porcentaje es 

un buen parámetro como valor núnimo para considerar que el bloque de 

conocimientos es verdadero, limite inferior de comparación para afirmar que el 

usuario ha aprendido del tema. Por otro lado, las preguntas se elaboraron con el 

mismo grado de dificultad y se evalúan con el mismo peso. 
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3. Por último, si el primer bloque de la red tiene el valor de verdadero pasa a la rama 

izquierda, de lo contrario pasa a la rama derecha y asi sucesivamente hasta llegar 

a la conclusión correspondiente (fig. 4.7). 

4.S. Preselección del soporte 

La elección del software o herramienta de programación depende del problema a 

resolver, el presupuesto económico, los objetivos comunes y la disponibilidad 

software-hardware, entre otros. 

Para desarrollar sistemas expertos se dispone de herramientas como : 

·a) Lenguajes de Programación 

b) Shells 

a) En la actualidad existen demasiados lenguajes de programación; unos para 

aplicaciones generales; otros orientados a aplicaciones especificas, por ejemplo 

sistemas expertos. Cuando se desarrollan los sistemas expertos en lenguajes para 

aplicaciones generales, se programan todos los componentes del sistema experto 

(base de conocimiento, componente de resolución de problemas, componente de 

adquisición del conocimiento, componente explicativo y componente de diálogo). 

Cuando son desarrollados los sistemas en lenguajes apropiados generalmente sólo 

se programan algunos componentes. 

Dentro de lenguajes de programación se tienen: 
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Lenguaje ensamblador (no apropiado para sistemas expertos). 

Lenguaje de programación imperativo orientado a procedimientos, "lenguaje de 

propósito general", se deben programar absolutamente todos los componentes de 

un sistema experto; tarea ardua y dificil. Como ejemplo de este tipo, se 

encuentran entre Jos principales: Fortran, Basic, Pasea], C. 

Lenguaje de programación funcional orientado a las estructuras de datos, 

"lenguaje orientado a sistemas expertos", estos lenguajes cuentan con estructuras 

predefinidas de datos sumamente potentes y engloban el control del mismo. Como 

ejemplo de este tipo se encuentran entre los principales: Lisp(listas), 

Logo(Cadenas). 

Lenguajes de programación declarativa orientado a reglas, "lenguaje orientado a 

sistemas expertos", en este tipo se comprueban las reglas para llegar a 

conclusiones. Como ejemplo de este tipo se encuentran entre los principales 

Prolog y Ops. 

b) Los shells son "estructuras predefinidas" que contiene todos los componentes de 

un sistema experto, listos para ser integrados con el conocimiento de los 

especialistas del tema en estudio. Los Shells son herramientas que facilitan el 

trabajo del ingeniero del conocimiento en la estructuración y programación del 

sistema experto. así el ingeniero solo se concentra en la implementación del 

conocimiento y no en su programación. 

Nótese que si se elige un shelt para la construcción de un sistema experto, se gana 

tiempo en el diseño y en la programación, pero se pierde flexibilidad y libertad en 

ésta. 

63 



,,,...r.7·~::·., .. :-: 
El sltell que se empleó en el desarrollo de ésta tesis (Siste..fu" iip;,,o Tutorl;¡-:--.... ... ,.,___ __ 

\..... ' ... ------
en NormaliTJJción de Base de Datos Relacionales) fue~ J;..V.(.cS... JlOr'·ÍaS 

siguientes razones mAs re1evantes: a) su ambiente natural es windows, por lo cual 

presenta ventajas como hiperregiones, botones, colores, objetos, etc., b) se puede 

instalar en máquinas 286 o mayores, c) no tiene candado fisico, por estas dos 

últimas razones e1 sistema es portab1e en cualquier máquina compatib1e con IBM, 

d) la representación del conocimiento es por medio de hechos y reglas o mixta 

por lo cual es la representación idonca para este sistema, e) dentro de este shell es 

posible programar procesos particulares y muy específicos, 1) permite el 

encademamiento hacia atras y/o hacia ade1ante g) incluye el componente 

explicativo y el de adquisición del conocimiento, entre otros. 

4.6. Construcción del prototipo 

Es conveniente realizar un módulo del proyecto como prueba del disefto y 

preselección del soporte. Con este prototipo se puede observar si el proyecto del 

sistema experto cumple con los objetivos y necesidades planteadas. 

El desarrollo del prototipo consiste en la creación de las siguientes pantallas: 

presentación de1 sistema experto, el menú principal y la opción de conocimiento 

b:isicos. También se debe elaborar los respectivos módulos de la opción antes 

mencionada (fig. 4.8). 

64 



~-

Figura4.8 

Presentación del sistema uperto. Es la primera pantalla que aparece al correr el 

sistema experto tutorial en normalización de bases de datos relacionales, la función 

de ésta, es presentar el logotipo del programa y dar entrada al mismo. 

Menú principal. Esta pantalla es la segunda en aparición, tiene la función de 

distribuir las opciones de manejo del sistema, conocimientos básicos, pre­

nonnalización y nonnalización. 

Conocimientos básicos. Esta pantalla es una opción del menú principal, y tiene 

como función distribuir las opciones de base de datos, sistema de base de datos, 

manejador de base de datos, causas de la utilización, aplicaciones. modelo de datos y 

e\'aluación. 
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Opciones de conocimiencos básicos. En esta parte del desarrollo del prototipo se 

crearon todas las pantallas donde se muestra la información antes mencionada de 

conocimientos básicos. Ver el Sistema Experto Tulorial en Normalización de Base 

de Datos Relacionales. 

Evaluación. Esta opción valora al usuario de los conocimientos básicos de las base 

de dalos. 

La infonnación que se muestra en el sistema experto se localiza en Jos capítulos l y 

2, en algunos casos se modificó debido a que es mostrada en un sistema y no en 

hojas de papel y a las necesidades del sistema y se incluyeron ejemplos para una 

mejor explicación. Todo esto se puede ratificar en el sistema. Pero Ja fonna en que 

trabaja es presentado pantallas lo más amigables e interesantes al usuario 

mostrandole la información pedida por el. Lo que falta saber es como el sistema 

experto realiza la evaluación al usuario de los conocimientos básicos. 

La evaluación de los conocimientos básicos se compone de cuarenta y tres preguntas 

(que se encuentran en el anexo 1) y están divididas en trece bloques. Estos bloques 

de preguntas y/o proposiciones estan distribuidos en cinco árboles de decisión que se 

muestran (fig. 4.9 a, b, e, d y e) y se explican a continuación: 

El primer. Se compone de los tres primeros bloques y evalúa el concepto de base 

de datos. 

El segundo. Se compone de los bloques cuatro y cioco y evalúa los conceptos 

sistema de base de datos y manejador de base de datos. 

El tercero. Se compone de los bloques seis, siete y ocho y evalúa los temas modelos 

de datos basados en registros, es decir, el modelo relación, red y 

jerárquico. 
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El cuarto. Se compone de los bloques nueve y diez y evalúa los conceptos entidad, 

conjunto de entidades, relaciones y conjunto de relaciones del modelo de 

datos basado en objetos, es decir, el modelo entidad-relación. 

El quinto. Se compone de los bloques once, doce y trece y evalúa los conceptos 

cardinalidad de mapeo y sus diagramas, llave primaria, llave candidato y 

atributo. 

a) Arbol de decisión 1 

b) Arbol de decisión 2 
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. e) Arbol de decisión 3 

d) Arbol de decisión 4 

e) Arbol de decisión S 

Fig. 4.9, a), b), e), d) y e). En estos árboles se muestra como los diferentes bloques 
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estan estructurados y cada uno de estos árboles tienen sus conclusiones respectivas, 

la fonna en utilización de como sirven para tomar las decisiones respecto al 

conocimiento que estan análizando se vio en la sección 4.4 de este capitulo. 

A continuación se explicá cómo funciona la evaluación dentro del sistema: 

Para iniciar la evaluación, el usuario debe escojer esta opción dentro del menú de 

conocimientos básicos. Se le presentan al usuario en fonna consecutiva las cuarenta 

y tres preguntas repanidas en diferentes pantallas, estas preguntas están agrupadas 

en bloques, estas agrupaciones son invisibles al usuario. Este debe responder a todas 

las cuestiones por medio de un si. un no o una opción multiple ver anexo 1. 

El usuario después de responder una serie de preguntas de las antes mencionadas 

que le aparecen en la pantalla, debe presionar la opción de continuar para que le 

aparezca otra serie de preguntas y así sucesivamente hasta terminar las cuarenta y 

tres preguntas. 

El usuario cada vez que presiona la opció~ de continuar dispara un método w 

transparente para él- para valorar las preguntas que acaba de responder. Si el 80% 

de las preguntas en cuestión fueron respondidas correctamente el sistema asigna el 

valor de verdadero al bloque de lo contrario le dá el valor de falso. 

Cuando el usuario tennine de responder a todas las preguntas se disparará un 

método para evaluar los árboles de decisión antes mencionados (fig. 4.9) con los 

valores respectivos de cada bloque (ver ejemplo al final del capitulo). 

69 



El sistema valora el primer árbol de decisión con los tres primeros bloques para 

converger a la primera conclusión pertinente, ésta se mostrará inmediatamente. 

También para seguir a Ja siguiente conclusión el usuario debe presionar Ja opción 

continuar. Al igual cada vez que se presiona la opción continuar se dispara un 

método, pero en este caso para valorar los árboles de decisión y no los bloques. Al 

término de la valoración de cada árbol se muestran sus respectivas conclusiones 

hasta terminar los trece árboles de decisión. Al final de Ja última conclusión se 

regresa al menú de conocimientos básicos. 

Por ejemplo, imaginese que un usuario utiliza este sistema experto, primero lee la 

información de conocimientos básicos y después contesta la evaluación. De acuerdo 

a sus respuesta los bloques toman los valores que se muestran en la tabla 4.1: 

Bloauc Valor 
l V 
2 V 
3 F 
4 V 
s F 
6 V 
7 V 
8 F 
9 F 
10 V 
11 F 
12 F 
13 F 

Tabla 4.1.- En esta tabla se muestran los valores que toman los 13 bloques de 

acuerdo al ejemplo, recuerde que estos bloques se encuentran organizados en los 

árboles antes mencionados para la toma de decisiones de las conclusiones que se 

mostrarán al usuario. 
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En la figura 4.10 se muestra la secuencia de como el sistema asigna el valor de 

verdadero o falso (según las respuestas del usuario) al bloque en cuestión. 

MétOdo par11 YlllorllClón de llls 
pr~as del~encues. 

tión, conckr{endo en el v«*Jr 
de vcrcbdeto o lalso, según 
las rospuo3tas del umario. 

Método pora velorC11Ci6n de las 
preguri:os del bloque en cues. 
U6n, ct1nclJyendo en el valor 
de verdedefo o f51so, ~ 
las rospuestsi del U3uerio. 

Ml§Codo para valoración de m 
pr~as del~ encues. 
t16n, cordJyendo en el vtJlor 
de verdadero o falso, seg(ri 
*5 resp.JeStas deC uStaio. 

Va terlendo los valores corrcsponclcnlcs 
do~ bloques b que rest11 es VG1or11r los -de- Cconclchosvm-es) 
peta loga'a '8s ~ perthenlcs. 

con:hla en la f9,ra 11 

L03 lst11dos 
de estos 
m.!todosso 
encuenl""' enel anexo 
2. 

Fig. 4.10. En una pantalla se muestra el bloque de preguntas en cuestión. En esta 

pantalla se tiene el botón de continuar. Este botón al ser presionado por el usuario 

después de contestar las preguntas dispara el método de valoración de las preguntas 

y/o proposiciones (btoque), para concluir en la asignación del valor de verdadero o 

falso al bloque en cuestión. 

Con los valores de cada bloque se utilizan en la evaluación de los árboles de 

decisión, las preguntas y/o proposiciones de cada bloque se pueden observar en el 

anexo 1: 
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""""'de decisión 1 
Siga la nacha 

Arboldedecisi6n2 

1 1 1 

~~· 
c:or6úo en el &bol dcdecltión 3 

Figura 4.11. La figura 4.10 continúa en ésta figura, es decir, después del último 

método de valoración sigue la valoración de los árboles de decisión, que en este caso 

se puede observar como los árboles son valorados de acuerdo a los valores de los 

bloques 1, 2, 3, 4 y 5 de la tabla 4.1. Note que en el árbol 1 se llega a la conclusión 

2 y en el árbol 3 se llega a la conclusión 10. Las conclusiones se encuentran en el 

anexo2. 

72· 



t._ CONCLUSIOK ! "-+ B!SULTAKD 
corúÚ5 en e! árbol Os decisiÓn 5 

Figura 4.12. Observe que Jos árboles 3 y 4 son evaluados de acuerdo a Jos valores de 

Jos bloques 6, 7, 8, 9 y JO de la tabla 4.1. Y llegan a las conclusiones 14 y 23 

respectivamente. 

COZfCUJDOl'llD'fAL 
llESlJL1'AllD! 

.¡. 
ReORESA N. IENJ oe 

OONOCM'NTOS BASICOS 

Figura 4.13. Observe que este árbol es evaluado de acuerdo a Jos valores de los 

bloques 11, 12 y 13 de Ja tabla 4.1. Y llega a la conclusión 32. El usuario después de 
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presionar el último botón de continuar regresa al menú de conocimientos básicos. 

4.7. Validaci6o del prototipo 

Se le aplican pruebas al prototipo para observar si cumple con los objetivos 

planteados. Se "corre" el prototipo para ver si no presenta ninguna interrupción en 

su ejecución, se observa si las opciones que indican van a donde señalan. El 

especialista en el tema revisó Ja infonnaci6n expuesta para identificar si era la 

adecuada y suficientemente clara para que un usuario pueda aprender el tema de 

base de datos, que en este caso el prototipo sólo alcanza este tema. Por otro lado se 

analizarón las preguntas y/o proposiciones de la evaluación para saber sí son las 

pertinentes para determinar si el usuario a aprendido el tema expuesto. Se 

identificaron los errores y omisiones, se introdujeron las correcciones hasta que 

queda aceptado el prototipo. También inspeccionó si las conclusiones que presenta 

el sistema son las adecuadas y pertinente para que cada usuario avance en el tema. 

4.8. Selección del soporte 

Después de realizar el prototipo y validarlo se ratificó la selección del soporte. No se 

tuvo que cambiar de shell, debido a que se desarrolló el prototipo satisfactoriamente, 

por lo cual el siguiente paso es la construcción del modelo operacional (proyecto en 

su totalidad). 
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4.9. Construcción de el modelo operacional 

La construcción del sistema experto en su totalidad se expresa en los siguientes 

puntos: 

To'das Jas opciones del sistema experto funcionan de la misma fonna que en el 

prototipo. Lo que cambia es la información en cada opción . Por el lado de las 

evaluaciones cambia la cantidad de preguntas y su contexto, la cantidad de bloques, 

la distribución de las preguntes en cada bloque y la cantidad de árboles de decisión y 

la cantidad de bloque en las nüsmas. 

Conocimientos básicos Ver construcción del prototipo. 

PreaNorna1izaci6n La evaluación de pre-nonnalizaci6n se compone de catorce 

preguntas repartidas en cinco bloques. Estos bloques de preguntas están distribuidos 

en tres árboles de decisión que se muestran a continuación: 

Arbol de dedal6n 1 Atbol de dedalón 2. 

Las preguntas se encuentran en el anexo 1, los listados de los métodos de valoración 

en el anexo 3 y las conclusiones que presenta el sistema en et anexo 2. 

El primero. Se compone de los dos primeros bloques de esta sección(14 y 15) y 
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evalua el concepto de tablas. 

El segundo. Se compone del décimosexto y décimoseptimo bloques y evalúan los 

conceptos redundancia e inconsistencia. 

El tercero. Se compone del décimooctavo bloque y evalúa el concepto de 

integridad. 

Norma1ización La evaluación de Ja normalización se compone de doce preguntas 

repartidas en seis bloques. Estos bloques de preguntas están distribuidos en tres 

árboles de decisión que se muestran a continuación : 

' Arbol do decisión 1 Arbol de decisión 2 Arbol de decisión 3 

Las preguntas se encuentran en el anexo 1, los listados de los métodos de valoración 

en el anexo 3 y las conclusiones que presenta el sistema en el anexo 2. 

El primero. Se compone de los dos primeros bloques de esta sección(19 y 20) y 

evalúa el tema de anomallas de almacenamiento. 

El segundo. Se compone del vigésimo primero y vigésimo segundo bloques y evalúa 

el tema de dependencia funcional. 

El tercero. Se compone del vigésimo tercero y vigésimo cuarto bloques y evalúa el 

concepto de normalización y el tema de formas normales. 
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1 ANEXOl 

En este documento se encuentran las preguntas y proposiciones que se presentan en las 

evaluaciones de los temas de conocimientos básicos, pre-normalización y nonnalizaci6n 

del Sistemas Experto Tutorial en Nonnalización de Base de Datos Relacionales. Estas 

preguntas y proposiciones estan organiz.adas por los temas y bloques respectivos (estos se 

mensionan en el capítulo 4 secciones 4.4, 4.6 y 4.9) 

Conocimientos básicos 

~ 

1. Un conjunto de archivos es 

a) Una base de datos 

b) Un sistema de base de datos 

c) Un manejador de base de datos 

2. ¿Un conjunto de archivos cualesquiera puede ser una base de datos 7 

Si o No 

J.¿ Este conjunto de archivos debe estar relacionado con el concepto de un objeto o 

entidad 7 

Si o No 

4. ¿Los archivos de una base de datos deben ser independientes 7 

Si o No 

S. ¿Las bases de datos deben estar estructuradas para minimizar la infonnación 
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redundante ? 

SI o No 

Bloque dos 

6. ¿ El concepto de base de datos está relacionado con el número de archivos que 

contenga? 

Si o No 

7. Las bases de datos pueden representar 

a) Un objeto 

b) Una entidad 

c)Unperro 

d)Otodas 

8. Es una colección de archivos independientes relacionados de manera tal que minimiza 

la información redundante en ellos, organizandola para que está esté disponible al 

usuario. 

Esta defi11ición corresponde a: 

a) Una base de datos 

b) Un sistema de base de datos 

e) Un manejador de base de datos 
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9. Las bases de datos son creadas por 

a) Un sistema de base de datos 

b) Un manejador de base de datos 

c) Un compilador 

d) Un sistema operativo 

10. Una base de datos se utiliza para almacenar 

a) Documentos 

b)Informes 

c)Datos 

11. En lo que se refiere a la ingenieria se utilizan las bases de datos en 

a) Contabilidad 

b) Monitoreo 

c) Administración 

d) Multimedios 

e) Busquedas Inteligentes 

Bloaue cuatro 

12. Los programas de computadora para el manejo de datos se llaman 

a) Manejadores de base de datos 

b) Sistemas de base de datos 

e) Base de datos 

EST~ 
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13. Los recursos : 

Módulo de instalación del sistema de base de datos de disquetes a disco rigido, 

Módulo de ayuda, 

Módulo para proporcionar claves de acceso y password, 

Almacenar, modificar y boi:rar Jos datos. 

Corresponden a 

a) Un sistemas de base de datos 

b) Un manejador de base de datos 

c) Una base de datos 

14. Escoja uno de los programas de computadora para realizar una base de datos 

a) Sistema Operativo 

b) Lenguaje ensamblador 

c)DbaseJV 

15. ¿Un programa de computadora para manipular la información contenida en él, es 

rea1izado en dbase, paradox. infonnix, foxpro, etc., es un sistema de ba:;e de datos? 

Si o No 

16. ¿El término Data Base Managament System corresponde al concepto de sistema de 

base de datos? 

Si o No 
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Blog_ue cinco 

17. ¿Por medio de que programa de computadora se realiza Ja comunicación de los dalos 

de bajo nivel almacenados en Ja base de dalos y Jos programas de aplicación y las 

consultas que se hacen al sistema? 

a) Sistema de base de dalos 

b) Manejador de base de dalos 

c) Base de datos 

18. Indique que programa de computadora es un sistema manejador de base de datos 

a) Dbase!V 

b) Sistema Operativo 

c) Pascal 

d) Turbo C 

19. Las rutinas de: 

+ Crear y organizar la base de datos. 

+Establecer y mantener las rutinas de acceso a cualquier dato de Ja base de datos 

de la forma más rápida posible, 

+Mantener Ja integridad y seguridad de los datos, lanlo contra las caidas del 

sistema como contra intentos de acceso no autorizado. 

Pertenecen a 

a) Manejador de Dalos 

b) Base de datos 
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20. ¿Qué herranüenta expresa las entidades y sus relaciones y representa la organización 

conceptual de los datos? 

a)Dbase 

b) Entedad relación 

c) Modelos de datos 

21. ¿ El módelo de datos lógicos basados en objeto sirve para, describir los datos en nivel 

conceptual y de visión? 

SI o No 

22. ¿El módelo de datos relacional, red y jerárquico pertenecen a los lógicos basados en 

objetos? 

Si o No 

23. El módelo de datos relacional se representa por medio de 

a) Tablas 

b) Registros unidos por medio de ligas 

Bloque ocho 

24. ¿Las diferencias entre una base de datos de red y una jerárquica son? 

a) Los datos 

b)Las ligas 
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c) La estructura de árbol 

d) Que una gráfica es horizontal y la otra venical 

Blom1e nueve 

25. ¿El siguiente diagrama está correcto en su señalización? 

TABLA DE MECAllCOS TABLA DE TALllRES 
M..MJr.IEC NOMBhl:C EDhEC NLMT.All N..M TAl..L IClDAO TAU s..a-v1 

21 55 52 52 IM&:dco OF ....,, 
35 Pe<to 32 1 •• 1 .. ·~~ Peoe 

In I L"3 
1 " 

1 52 1 
f\IJMCN' CATC» 

Entidad 
113 e.roo 
179 ...... 

1 20C 1 Trans 1 
148 l Llanlas 1 

TABLA DE CAPACIDADES 

. 
Conjunto de entidades 

Si o No 

26. ¿El siguiente diagrama está correcto en su señalización ? 

Númet•=o~r= weAald .. ...... ~ tz -.. -· tz -" ,.~·- --- .. -n - ~ 11 "" n o.1 -·--+.....: n -n 8118 

Si o No 
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Bloq11eo11ce 

27. ¿La siguiente relación es de muchos a muchos? 

Si o No 

28. ¿El concepto de relación está vinculado con el concepto cardinalidad de mapeo? 

Si o No 

29. ¿Una relación de muchos a uno y de uno a muchos se puede decir que es Ja misma? 

SI o No 

Bfoque@ce 

JO. El rec1angulo representa 

a} Un proceso 

b}Dalos 

e) Una función 

d) Un conjunto de entidades 
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31. El rombo representa 

a) Un relación 

b) Una decisión 

e) Una bifurcación 

32. Una elipse representa 

a) Un atributo 

b) Un campo 

33. Las lineas conectan los atributos a los conjuntos de entidades, y los conjuntos de 

entidades a los conjuntos de relaciones. ¿ Esto es cierto? 

Si o No 

Blog11e trece 

34. Por medio de qué se identifica una entidad dentro de un conjunto de entidades en un 

módelo relacional 

a) Ligas 

b) Llave primaria 

e) Llave candidato 

d)Campos 

35. ¿Un registro en un archivo representa una entidad? 

Si o No 

36. ¿ Un campo en el registro representa un atributo? 

Si o No 
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37. ¿Una Uave candidato identifica de manera única a cada entidad dentro de un conjunto 

de entidades? 

SI o No 

38. ¿Puede haber más de una llave primaria en una tabla? 

Si o No 

39.¿ Un registro puede tener más de un campo repetido? 

SI o No 

40. ¿Está bien escogida la llave primaria? 

u.ve-
52 .. 
52 

SI o No 

41. ¿ Peden haber muchas llaves primarias pero sólo una candidato? 

SI o No 

Pre-Normalizac16n 

Bfogi« cgtorce 

1. Una base de datos relacional se representa por medio de 

a) Tablas 

b) Registros independientes 
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2. Una tabla representa un conjunto de entidades 

Si o No 

3. Las tablas se relacionan por medio de 

a) Campos comunes 

b) Ligas sin campos comunes 

4. ¿ Debé existir dos o más campos con diferentes tuples, pero con contenido igual ? 

Si o No 

Bloque tpilnce 

S. Identificador único de la tabla 

a) Nombre de la tabla 

b) Registro 

c)Campo 

d) Tuple 

6. Identificador del contenido del campo 

a) Campo 

b) Registro 

c)Tuple 

d) Nombre de la tabla 
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8. Unidad mlnima de infonnación de6nida en un archivo 

a)Tuple 

b)Campo 

c) Registro 

d) Nombre de la tabla 

9. Conjunto de campos de diferentes columnas en linea recta horiwntal relacionadas entre 

si 

a) Registro 

b) Nombre de la tabla 

c)Tuple 

d)Campo 

Bloque dieclses 

10. La repetición de infonnación en una o más tablas se le llama 

a) Inconsistencia 

b) Redundancia 

c) Integridad 

11. La repetición de información trae como consecuencia 

a) Espacio adicional de almacenamiento 

b) Se reduce el trabajo 

c) Las busquedas son más faciles 

d) Mayor tiempo y esfueizo en la actualización de las tablas 
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12. ¿ La redundancia en información puede hacer a un archivo inconsistente en su 

infonnaci6n ? 

Si o No 

Blogue diecisiel!le 

13. La tabla que se muestra aqul abajo tiene el problema de 

>LMMEC ..._..CAP CATCN' NOMBMEC EDMEC >LMTALL tv/l.D TALL SU' CALF 
21 ,,, Carroc .. 52 Wndco DF ....... 3 
3S 113 Carroc -· 32 52 ~~ ~ 5 
35 179 - ..... 32 .. ~ - 1 
3S 204 Trllll! ..... 32 .. • .. _ 

2 
71 148 Uol< .. ..... •• 52 Mblco OF. ....... 6 
~ 179 ~- ·~ 47 52 ~~n• 

.. _ . 

a) Redundancia 

b) Redundancia e integridad 

14. ¿Se puede decir que redundancia es la información repetida que presenta en las 

tablas? 

Si o No 
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Bloque dieciocho 

IS.¿ Lo referente a medidas de seguridad usadas para manrcner correctos los datos en 

una base de datos se llama? 

a) Password 

b) Niveles de seguridad 

e) Integridad de datos 

16. En un sistema de base de datos el valor de un campo debe estar en un rango de O a 99, 

el usuario teclea 100 y el sistema lo acepta y lo abnacena. Posterionnente en un 

proceso de este sistema se emplea el valor antes mencionado, dicho proceso genera 

sus resultados imprimiendolos en un repone. El responsable del estudio del repone 

detecta que un resultado no es correcto pero no sabe por qué. ¿ Cree usted que este 

sistema tiene integridad de datos ? 

Sí o No 

Nonnalizaclón 

Bloque diecinueve 

1. Por qué se presentan las anomalías de almacenamiento 

a) Demasiados datos 

b) Agrupamiento indiscriminado de campos 

e) Mai diseilo 
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2. Seleccione los tipos de anomalias 

a) Grabación 

b) Inserción 

e) Cerramiento 

d) Eliminación 

e) Filtrado 

f) Actualización 

Bloque veinte 

3. ¿ Los siguientes ejemplos presentan anomalias de almacenamiento? 

IUICTA NOMllE DOMIClJ() CU.VEMAT llCJMBRfMAT 
82002305 ~~ AllELWlO 218 ... MATIMAllCAS 

82002305 RBE AllEl.AROO 21 e 58 FISICA 

63281'1 MARCOS KJS003 47 BIOLOOIA 

841520! ........ SAN FERIWllO 01 ANATOW. 

SI o No 

82002305 •• 
82002305 58 
8328141 47 
8415201 01 

Si o No 
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Si o No 

Bloque veinliuno 

4. Escoja una opción en el que el atributo A es funcionalmente dependiente del atributo B 

a)A->B 

b)B->A 

S. ¿El siguiente diagrama tiene dependencia funcional total o parcial? 

a)Totru 

b)Parcial 

ATRIBUTO A<-[ATRIBUTO ª> u.v.,.;n.r1o 
ATRIBUTO C 

6. ¿ La dependencia funcional se refiere a que un atributo depende funcionalmente de un 

atributo que pertenece a la llave primaria? 

SI o No 
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Bloque veintidos 

7. El siguiente diagrama de qué tipo de dependecia funcional es 

ATRIBUTO A+-[~~:~~g ~-+ ATRIBUTO C. ATRIBUTO 0, ATRIBUTO E 

a) Total 

b) Parcial 

c) Entre campos no llave 

d) Total y parcial 

e) Total y entre campos no llave 

f) Parcial y entre campos no llave 

g) Total y parcial y entre ca¡npos no llave 

Blogue wtintl!res 

8. La ayuda que proporciona un procedimiento riguroso para el diseño de base de datos se 

llama 

a) Nonnalización 

b) Formas normales 

c) Anomalias de almacenamiento 

9. Este procedimiento riguroso esta compuesto por 

a) Dependencia funcional 

b) Las tres formas normales 

93 



e) Anomalías de almacenamiento 

d) Integridad 

Bloque veinticuatro 

10. ¿La siguiente tabla esta en la primera fonna nonnal? 

llJMCTA NOMlRE OOMCLlO CU\\'fMAT N<MllEMAT 

82002305 RBE ABB.AR0021B •• MA TEMATICAS .. F1SICA 

8328141 MARCOS lolJSOO 3 47 EIOlOOIA 

8415101 MARIA S.lN fffiHAN)() 01 ANATOW. 

Si o No 

11. ¿ La siguiente tabla esta en la segunda fonna nonnal ? 

44 .. 
47 
01 

='TICAS l":"';;';'~;o;305=i-_,:o---; 

~~ l":2"''='1'=s201=•0-• +-;~0-7 --t 

Si o No 

12. ¿La siguiente tabla esta en la tercera fonna nonnal? 

44 .. 
47 

01 01 

Si o No 
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IANEX02 

En este documento se encuentran las conclusiones que se le presentan al usuario después 

de contestar las evaluaciones de los temas de conocimientos básicos, pre-nonnalización y 

nonnalización del sistema experto tutoría! en nonnalización de base de datos relacionales. 

Estas conclusiones estan organizadas por un número consecutivo como se muestran en los 

árboles de decisión (estas se mensionan en el capitulo 4 secciones 4.4, 4.6 y 4.9). Dentro 

de cada conclusión se enumeran los diferentes puntos a los que se llega. 

Conclusl6n 1 

Usted contestó correctamente el bloque de preguntas de base de datos, por lo anterior 

solo tengo que felicitarlo, espero que en todos los bloques siguientes sea asl. 

Conclusi6n2 

Primera. Una base de datos esta creada por un sistema manejador de bases de datos, una 

de sus funciones es el crear los archivos que confonnan las bases de datos. 

Segunda.De los sistemas manejadores de bases de datos más comunes son: 

DbaseIV 

Paradox 

lnformix 

Oracle 

Foxpro 
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Tercera. En los archivos de las bases de datos se almacenan datos y estos representan un 

conjunto entidades o un objeto y de ningún modo almacenan documentos. 

Cuarta. Por favor repase la utilización de las bases de datos en lo que se refiere en la 

ingeniería. 

Condusl6n3 

Primera. El concepto de base de datos no tiene nada que ver con el número de archivos 

que contenga. Por ejemplo no tiene nada que ver el concepto salón de clases con 

el número de alumnos que tenga éste. 

Segunda. Una base de datos puede representar cualquier objeto, sólo se debe descnbir en 

los atributos que lo forman. 

Tercera. La definición de base de datos es la siguiente : 

Es una colección de archivos independientes relacionados d~ manera tal que 

nünimiza la información en ellas, organizandola para que ésta esté disponible al 

usuario; y no corresponde a la definici6n de un sistema de base de datos ni aun 

sistema manejador de base de datos. 

Conclusión 4 

Primera. La definición de base de datos es la siguiente es una colecclón de archivos 

independientes relacionados de manera tal que minimiza la información en ellas, 

96 



organizandola para que ésta esté disponible al usuario; y no corresponde a la 

definición de un sistema de base de datos ni a un sistema manejador de base de 

datos. 

Segunda. El concepto de base de datos no tiene nada que ver con el número de archivos 

que contenga. Por ejemplo no tiene nada que ver el concepto salón de clases con 

el número de alumnos que tenga éste. 

Tercera. Una base de datos puede representar cualquier objeto o conjunto de entidades, 

sólo se debe describir en los atributos que lo forman. 

Cuarta. Una base de datos esta creada por un sistema manejador de bases de datos, y una 

de sus funciones es el crear los archivos que conforman las bases de datos. 

Quinta. De los sistemas manejadores de bases de datos más comunes son: 

DbaseIV 

Paradox 

lnforrnix 

Oracle 

Foxpro 

Sexta. En los archivos de las bases de datos se almacenan datos y estos representan un 

conjunto entidades o un objeto y de ningún modo almacenan documentos. 

Scptima. Por favor repase la utilización de las bases de datos en lo que se refiere en la 

ingeniería. 
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Conclusión 5 

Primera. Una base de datos es un conjunto de archivos. Estos archivos deben ser 

independientes, es decir, la información que está en un archivo no debe depender 

de Ja información esta en el mismo arclúvo. 

Segunda.El conjunto de archivos (base de datos) debe de tener cierta estructura diseaada 

para que almacene lo menos de infonnación repetida. 

Tercera. La información contenida en la base de datos representa un objeto o un coajunto 

entidad por ejemplo un coajunto de archivos que almacene información de un 

inventario de una bodega de partes de automóviles, un conjunto de arclúvos que 

almacene infonnación de las ventas de una empresa o un conjunto de archivos 

que almacene la información de los mecánicos de un taller. 

Cuarta. Los archivos de una base de datos tienen estructuras diferentes a Jos archivos de 

un procesador de texto o un graficador. 

Conclusión 6 

Primera. Una base de datos es un conjunto de archivos. Estos archivos deben ser 

independientes, es decir, la información que está en un archivo no debe depender 

de la información esta en el mismo arclúvo. 

Segunda.El conjunto de arclúvos (base de datos) debe de teoer cierta estructura diseñada 

para que almacene lo menos de información repetida. 
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Tercera. La infonnación contenida en la base de datos representa un objeto o un conjunto 

de entidades por ejemplo un conjunto de archivos que almacene información de 

un inventario de una bodega de. partes de automóviles. un conjunto de arclúvos 

que almcacene información de las ventas de una empresa o un conjunto de 

archivos que almacene la información de los mecánicos de un taller. 

Cuarta. Los arclúvos de una base de datos tienen estructuras diferentes a los archivos de 

un procesador de texto o un graficador. 

Quinta. Una base de datos esta creada por un sistema manejador de bases de datos, y una 

de sus tantas funciones es el crear archivos que conforman las bases de datos. 

Sexta. De los sistemas manejadores de bases de datos más comunes son: 

DbaselV 

Paradox 

Informix 

Oracle 

Foxpro 

Septima. En los archivos de las bases de datos se almacenan datos y estos representan un 

conjunto entidades o un objeto y de ningún modo almacenan documentos. 

Octava Por favor repase la utilización de las bases de datos en lo que se refiere en la 

ingetÜeria. 
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Conclusión 7 

Primera. Una base de datos es un conjunto de archivos. Estos archivos deben ser 

independientes, es dei;ir, la infonnación que está en un archivo no debe depender 

de Ja infonnación esta en el mismo archivo. 

Segunda.El conjunto de archivos (base de datos) debe de tener cierta estructura diseñada 

para que almacene lo menos de información repetida. 

Tercera. La información contenida en la base de datos representa un objeto o un conjunto 

entidad por ejemplo un conjunto de archivos que almacene información de un 

inventario de una bodega de partes de automóviles, un conjunto de archivos que 

almacene información de Jas ventas de una empresa o un conjunto de archivos 

que almacene la información de los mecánicos de un taller. 

Cuarta. Los archivos de una base de dalos tienen estructuras diferentes a los archivos de 

un procesador de texto o un graficador. 

Quinta. El concepto de base de datos no tiene nada que ver con el número de archivos 

que contenga. Por ejemplo no tiene nada que ver el conceplo salón de clases con 

el número de alumnos que tenga éste. 

Se>Cta. Una base de datos puede representar cualquier objeto, sólo se debe describir en 

los atn1mtos que lo fonnan. 

Septima. La definición de base de datos es la siguiente : 
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Es una colección de archivos independientes relacionados de manera tal que 

minimiza la información en ellas, organizandola para que ésta esté disponible al 

usuario; y no corresponde a la definición de un sistema de base de datos ni aun 

sistema manejador de base de datos. 

Conclusión 8 

Primera. 

Segunda. 

Tercera. 

Cuarta. 

Quinta. 

Una base de datos es un conjunto de archivos. Estos archivos deben ser 

independientes, es decir, la infonnación que está en un archivo no debe 

depender de la información esta en el mismo archivo. 

El conjunto de archivos (base de datos) debe de tener cierta estructura 

diseñada para que almacene lo menos de infonnación repetida. 

La información conterúda en la base de datos representa un objeto o un 

conjunto de entidad por ejemplo un conjunto de archivos que almacene 

información de un inventario de una bodega de partes de automóviles. un 

conjunto de archivos que almacene infonnación de las ventas de una 

empresa o un conjunto de archivos que almacene la información de los 

mecánicos de un taller. 

Los archivos de una base de datos tienen estructuras diferentes a los 

archivos de un procesador de texto o un graficador. 

El concepto de base de datos no tiene nada que ver con el número de 
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archivos que contenga. Por ejemplo no tiene nada que ver el concepto 

salón de clases con el número de alumnos que tenga este. 

Sexta. Una base de datos puede representar cualquier objeto, sólo se debe 

describir en los atributos que lo fonnan. 

Septima 

Octava. 

Novena. 

Décima. 

La definición de base de datos es la siguiente : 

Es una colección de archivos independientes relacionados de manera tal 

que minimiza la infonnación en ellas, organizandota para que ésta esté 

disponible al usuario~ y no corresponde a la definición de un sistema de 

base de datos ni aun sistema manejador de base de datos. 

Una base de datos esta creada por un sistema manejador de bases de 

datos, una de sus funciones es el crear los archivos que conforman las 

bases de datos. 

De los sistemas manejadores de bases de datos más comunes son: 

DbaseIV 

Paradox 

Infomúx 

Ora ele 

Foxpro 

En los archivos de las bases de datos se almacenan datos y estos 

representan un conjunto entidades o un objeto y de ningún modo 
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almacenan documentos. 

Décima primera.Por favor repase la utilización de las bases de datos en lo que se refiere en 

la ingenieria. 

Conclusión 9 

Usted contestó correctamente el bloque de preguntas de sistema de base de datos y 

sistema manejador de base de datos, por lo anterior solo tengo que felicitarlo. 

Conclusión 1 O 

Primera. El intennediario entre los datos de bajo nivel almacenados en la base de datos y 

los programas de aplicación y las consultas que se hacen al sistema es el sistema 

manejador de base de datos y tiene generalmente las siguientes rutinas : 

- Crear y organizar la base de datos. 

- Establecer y mantener las rutinas de acceso a cualquier dato de la base de la 

forma más rápida posible. 

- Manejar los datos según las necesidades de los usuarios. 

- Mantener la integridad y seguridad de los datos, tanto contra las caídas del 

sistema como contra los intentos de acceso no autorizados. 

- Llevar un control de los usuarios que acceden a la base de datos. 

Segunda. Los sistemas manejadores de bases de datos más comunes son: 
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DbaseN 

Paradox 

Infonnix 

Ora ele 

Foxpro 

Conclusión 11 

Primera. Una base de datos es un conjunto de archivos, en estos se almacena infonnación 

(datos}, esta es manejada, o procesada por un sistema de base de datos, la cual 

generalmente tiene Jos siguientes recursos : 

- Un módulo de instalación del sistema de base de datos de disquetes a disco 

rlgido. 

- Un módulo de ayuda(help) para la preutilización del sistema y en la utilización 

del mismo. 

- Un módulo para proporcionar claves de acceso y "password" a los usuarios. y a 

su vez tener niveles de seguridad. 

- La opción de trabajar en red. 

- Almacenar, modiñcar, borrar Jos datos. 

- Consultar a la base de datos. 

- Reportes y/o listados a pantalla o impresora. 

- Respaldar y restaurar Jos archivos. 

Segunda.Se recomienda que los sistemas de bases de datos sean creados en los sistemas 

manejadores de bases de datos, los más conocidos en el mercado son: 
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DbaseIV 

Parado>< 

Infonnix 

Oracle 

Foxpro 

Cooclusl6o 12 

Primera. Una base de datos es un conjunto de archivos, en estos se aJmacena información 

(datos}, esta es manejada, o procesada por un sistema de base de datos, la cual 

generalmente tiene los siguientes recursos : 

- Un módulo de instalación del sistema de base de datos de disquetes a disco 

rígido. 

- Un módulo de nyuda(help) para la preurifü:ación del sistema y en la utiliz.ación 

del mismo. 

- Un módulo para proporcionar claves de acceso y "password" a los usuarios, y a 

su vez tener niveles de seguridad. 

- La opción de trabajar en red. 

- Almacenar, modificar, borrar los datos. 

- Consultar a la base de datos. 

- Reportes y/o listados a pantalla o impresora. 

- Respaldar y restaurar los archivos. 

Segunda. Se recomienda que los sistemas de bases de datos sean creados en los sistemas 

manejadores de bas!'S de datos, los más conocidos en el mercado son: 
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Dbase IV 

Paradox 

lnformix 

Ora ele 

Foxpro 

Tercera. El intermediario entre los datos de bajo nivel almacenados en la base de datos y 

los programas de aplicación y las consultas que se hacen al sistema es el sistema 

manejador de base de datos y tiene generalmente las siguientes rutinas : 

• Crear y organizar la base de datos. 

• Establecer y mantener las rutinas de acceso a cualquier dato de la base de la 

forma más rápida posible. 

• Manejar los datos según las necesidades de los usuarios. 

• Mantener la integridad y seguridad de los datos, tanto contra las caldas del 

sistema como contra tos intentos de acceso no autorizados. 

• Llevar un co'ntrol de los usuarios que acceden a la base de datos. 

Conclus16n 13 

Usted contestó correctamente el bloque de preguntas de los modelos de datos relacional, 

de red y jerárquico, por lo anterior solo tengo que felicitarlo. 

Conclusi6n 14 

Primera. Los modelos de datos de red y jerárquico son similares en cuanto a que los datos 
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se encuentran en campos, el conjunto de estos fonnan un registro y la unión de 

registros es por medio de ligas. La diferencia entre estos dos modelos es la 

estructura de árbol que presenta el modelo jerárquico. 

Segunda. Todas las estructuras de árbol o jerárquicos comienzan con un nodo "padre" de 

éste se desprenden los nodos hijos y jamas se únen dos o más nodos hijos. 

Conclusl6n 15 

El modelo relacional pertenece a los lógicos basados en registros y es un conjunto de 

tablas que contienen datos bajo un nombre único. Las tablas se relacionan por rnedio de un 

campo común (columnas); las columnas representan relaciones. 

Conclusión 16 

Primera. El modelo relacional pertenece a los lógicos basados en registros y es un 

conjunto de tablas que contienen datos bajo un nombre único. Las tablas se 

relacionan por medio de un campo común {columnas); las columnas representan 

relaciones. 

Segunda.Los modelos de datos de red y jerárquico son similares en cuanto a que los datos 

se encuentran en campos, el conjunto de estos fonnan un registro y la unión de 

registros es por medio de ligas. La diferencia entre estos dos modelos es la 

estructura de árbol que presenta el modelo jerárquico. 

Tercera. Todas las estructuras de árbol o jerárquicos comienzan con un nodo "padre" de 

éste se desprenden los nodos hijos y jamas se únen dos o más nodos hijos. 

107 



Conclusión 17 

La herramienta que expresa las entidades y sus relaciones y representa la organización 

conceptual de los datos es el modelo de datos y se divide en dos partes: 

Lógicos basados en registros, y 

Lógicos basados en objetos. 

El primero se utiliza para describir los datos en niveles conceptuales y de visión y los más 

conocidos son : 

RELACIONAL 

RED 

JERARQUICO 

Los segundos sirven para especificar la estructura lógica general de la base de datos como 

una descripción en el nivel más alto . de la implantación; sin embargo, no permite 

especificar en fonna clara los limites de los datos. El más usado actualmente es : 

Modelo entidad-relación 

Conclusión 18 

Primera. La herramienta que expresa las entidades y sus relaciones y representa la 

organización conceptual de los datos es el modelo de datos y se divide en dos 

partes: 
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Lógicos basados en registros, y 

Lógicos basados en objetos. 

El primero se utiliza para describir los datos en niveles conceptuales y de visión y 

los más conocidos son : 

RELACIONAL 

RED 

JERARQUICOS 

Los segundos sirven para especificar la estructura lógica general de la base de 

datos como una descripción en el nivel más alto de la implantación; sin embargo, 

no permite especificar en forma clara los limites de los datos. E( más usado 

actualmente es : 

Modelo entidad-relación 

Segunda. Los modelos de datos de red y jerárquico son similares en cuanto a que los datos 

se encuentran en campos, el conjunto de estos fonnan un registro y la unión de 

registros es por medio de ligas. La diferencia entre estos dos modelos es la 

estructura de árbol que presenta el modelo jerárquico. 

Tercera. Todas las estructuras de árbol o jerárquicos comienzan con un nodo "padre" de 

éste se desprenden los nodos hijos y jamas se únen dos o más nodos hijos. 
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Conclusión 19 

Primera. La herramienta que expresa las entidades y sus relaciones y representa la 

organización conceptual de los datos es el modelo de datos y se divide en do1 

panes: 

Lógicos basados en registros, y 

Lógicos basados en objetos. 

El primero se utiliza para describir los datos en niveles conceptuales y de visión y 

los más conocidos son : 

RELACIONAL 

RED 

JERARQUICOS 

Los segundos sirven para especificar la estructura lógica general de la base de 

datos como una descripción en el nivel más alto de la implantación; sin embargo, 

no permite especificar en forma clara los limites de los datos. El más usado 

actualmente es : 

Modelo entidad-relación 

Segunda.El modelo relacional es un conjunto de tablas que contienen datos bajo un 

nombre único. Las tablas se relacionan por medio de un campo común 

(columnas); las columnas representan relaciones. 
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Conclusión 20 

Primera. La herramienta que expresa las entidades y sus relaciones y representa la 

organización conceptual de los datos es el modelo de datos y se divide en dos 

panes: 

Lógicos basados en registros, y 

Lógicos basados en objetos. 

El primero se utiliza para describir los dntos en niveles conceptuales y de visión y 

los más conocidos son : 

RELACIONAL 

RED 

JERARQUlCOS 

Los segundos sirven para especificar la estructura lógica general de la base de 

datos como una descripción en el nivel más alto de la implantación; sin embargo, 

no pennite especificar en forma clara los limites de los datos. El más usado 

actualmente es : 

Mode!J>.et>1idad-relación 

Segunda.El modelo relacional es un conjunto de tablas que contienen datos bajo un 

nombre único. Las tablas se relacionan por medio de un campo común 

(columnas); las columnas representan relaciones. 
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Tercera. Los modelos de datos de red y jerárquico son sinúlares en cuanto a que los datos 

se encuentran en campos, el conjunto de estos forman un registro y la unión de 

registros es por medio de ligas. La diferencia entre estos dos modelos es Ja 

estructura de árbol que presenta el modelo jerárquico. 

Cuarta. Todas las estructuras de árbol o jerárquicos comienzan con un nodo "padre" de 

éste se desprenden los nodos hijos y jamas se únen dos o más nodos hijos. 

Conclusi6n 21 

Usted contestó correctamente el bloque de preguntas de entidad y relación, conjunto de 

entidades y conjunto de relaciones, por lo anterior solo tengo que felicitarlo. 

Conclusi6n 22 

Una relación es la unión entre dos entidades o registros de diferentes tablas o archivos, y 

un conjunto de relaciones son todas las relaciones entre dos tablas o archivos. 

n 

En ocasiones se escribe en algunos libros que una relación es una tabla, en este caso no es 

el empleado. 
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Conclusi6n 23 

Una entidad es un registro y un conjunto de entidades es una tabla o un archivo. 

TABLA m: MECAllCOS 
M.M MEC NOte M:C EDNEC M..MTALL 

21 Jose SS 52 
= ~ .. 
77 Lub 47 52 l 

Ent dad 

Conjunto de enUd11dea 

En algunos libros se utiliza el término entidad para especificar una tabla o un archivo y un 

registro como una instancia, en este caso no es el empleado. 

Conclusi6n 24 

Primera. Una entidad es un registro y un conjunto de entidades es una tabla o un archivo. 

TABLA DE MECAllCOS 
ltM MEC NOt.e '1EC Ei>hf:C N.MTAl..L 

21 Jo .. SS 52 ,,. '.12 .. 
77 Lub 47 52 ll 

Ent dad 

Confunto de entidades 

En algunos libros se utiliza el término entidad para especificar una tabla o un 

arclúvo y un registro como una instancia, en este caso no es el empleado. 
·f 
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Segunda. Cna relación es la unión entre dos entidades o registros de diferentes tablas o 

archivos, y un conjunto de relaciones son todas las relaciones entre dos tablas o 

archivos. 

NúmCt• No=o 1_ 'ea::ICnA•kl 
1Z ...... 1Z ... .. •-o .~~ 1Z .... 
S1 s.ntl<"" 

.......... .. .... 
71 fsrMll ~ 11 .... 

11 ..., 
Un• rdKIOO-+"-. 11 ... 

11 0071 

En ocasiones se escribe en algunos libros que una relación es una tabla, en este 

caso no es el empleado. 

Conclusión 25 

Usted contestó correctamente el bloque de preguntas de cardinalidad de mapeo, llave 

primaria y candidato, por lo anterior solo tengo que felicitarlo. 

Conclusión 26 

Primera. Llave primaria, es uno o más campos cuyo contenido puede identificar de 

manera única a cada entidad dentro del archivo (tabla, conjunto de entidades). 

Solo puede haber una llave primaria en una tabla. 

Segunda. Llave candidato, es uno o más campos cuyo contenido identifica de manera única 

a cada entidad en un archivo. Puede existir muchas llaves cadidatos pero sólo se 

toma una para que sea la llave primaria. 
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Tercera. Los ténninos registro y entidad, campo y atributo, tabla y archivo o conjunto de 

entidades son lo mismo en forma conceptual. 

Cuana. Un campo es la unidad direccionable más pequeña en una tabla donde se 

almacena un atributo de un objeto. 

Quinta. Un registro no debe tener dos o más campos repetidos. 

Conclusión 27 

Sólo lo que debe hacer es memoriar las figuras y su representación. 

Conclusión 28 

/ / ::,c;!l!latjldosdo 
e=::> reprC$eria lllrl>1..t03 

<> represOfia cm;..nos 
dsrcbcion" 

repr~a rclociones 
dounoauio 

1eprcscrta relaclonos 
da muchos a t.no 
rep~cnt11 rclociOnes 
de muchos 11 mxhos 

Primera. Llave primaria, es uno o más campos cuyo contenido puede identificar de 

manera única a cada entidad dentro del archivo (tabla, conjunto de entidades). 

Sólo puede haber una llave primaria en una tabla. 

Segunda Llave candidato, es uno o más campos cuyo contenido identifica de manera única 
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a cada entidad en un archivo. Puede existir muchas llaves cadidatos pero sólo se 

toma una para que sea la llave primaria. 

Tercera. Los ténninos registro y entidad. campo y atributo. tabla y archivo o conjunto de 

entidades son Jo mismo en forma conceptual. 

Cuarta. Un campo es la unidad direccionable más pequeíla en una tabla donde se 

almacena un atributo de un objeto. 

Quinta. Un registro no debe tener dos o más campos repetidos. 

Sexta. Sólo lo que debe hacer es memoriar las figuras y su presentación. 

Conclusión 29 

1 1 =aCQrfnosde 

~r~aatrW~ 

<> reprcseria co'1la103 
do rcladonoa 

r~a relaciones 
de unoaLnO 
represer•a rcloclones 
de muchos 1111.nO 

reprc$cnt& rclocia"ics 
de muchos a muchos 

Con respecto a la pregunta ¿La siguiente relación es de muchos a muchos?, Ja respuesta es 

no, es una relación de muchos a uno. 
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PROFESORES 
PEDRO 

ANACECIUA 

Una re1aci6n de uno a uno, es cuando una entidad del conjunto de entidades A está 

relacionado únicamente con una entidad del conjunto de entidades B, y una entidad de B 

puede asociarse únicamente con una entidad en A. 

Una relación de uno a muchos, es cuando a una entidad del conjunto de entidades A está 

relacionado con cualquier número de entidades del conjunto de entidades de B, pero una 

entidad de B puede asociarse únicamente con una entidad en A. 

Una realación de muchos a muchos, es cuando una endidad del conjunto de entidades A 

está relacionado con cualquier número de entidades del conjunto de entidades de B, y una 

entidad de B puede asociarse con cualquier número de entidades en A 

Ejemplo de uno a uno: Un alumno tiene sólo un número de cuenta 

Ejemplo de uno a muchos: Una cuenta bancaria puede tener muchos socios. 

Ejemplo de muchos a muchos: Un profesor puede enseñar a muchos alumnos y muchos 

alumnos pueden recibir clases de muchos profesores. 
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Conclusión JO 

Primera. Llave primaria. es uno o más campos cuyo contenido puede identificar de 

manera única a cada entidad dentro del archivo (tabla, conjunto de entidades). 

Sólo puede haber una llave primaria en una tabla. 

Segunda. Llave candidato. es uno o más campos cuyo contenido identifica de manera única 

a cada entidad en un archivo. Puede existir muchas llaves cadidatos pero sólo se 

toma una para que sea Ja llave primaria. 

Tercera. Los ténninos registro y entidad, campo y atributo, tabla y archivo o conjunto de 

entidades son lo mismo en forma conceptual. 

Cuana. Un campo es la unidad direccionable más pequeHa en una tabla donde se 

almacena un atributo de un objeto. 

Quinta. Un registro no debe tener dos o más campos repetidos. 

Sexta. Con respecto a la pregunta ¿La siguiente relación es de muchos a muchos?, la 

respuesta es no, es una relación de muchos a uno. 
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PROFESORES 
PEDRO 

ANACECILJA 

Una relación de uno a uno, es cuando una entidad del conjunto de entidades A 

está relacionado útúcamente con una entidad del conjunto de entidades B, y una 

entidad de B puede asociarse únicamente con una entidad en A 

Una relación de uno a muchos, es cuando a una entidad del conjunto de 

entidades A está relacionado con cualquier número de entidades del conjunto de 

entidades de B, pero una entidad de B puede asociarse únicamente con una 

entidad en A. 

Una realación de muchos a muchos, es cuando una endidad del conjunto de 

entidades A está relacionado con cualquier número de entidades del conjunto de 

entidades de B, y una entidad de B puede asociarse con cualquier número de 

entidades en A 

Ejemplo de uno a uno: Un alumno tiene sólo un número de cuenta 

Ejemplo de uno a muchos: Una cuenta bancaria puede tener muchos socios. 

Ejemplo de muchos a muchos: Un profesor puede enseñar a muchos alumnos y 

muchos alumnos pueden recibir clases de muchos profesores. 
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Conclusión 31 

Primera. Con respecto a 1a pregunta ¿La siguiente relación es de muchos a muchos?, la 

respuesta es no, es una relación de muchos a uno. 

Una relación de uno a uno, es cuando una entidad del conjunto de entidades A 

está relacionado únicamente con una entidad del conjunto de entidades B, y una 

entidad de B puede asociarse únicamente con una entidad en A. 

Una relación de uno a muchos, es cuando a una entidad del conjunto de 

entidades A está relacionado con cualquier número de entidades del conjunto de 

entidades de B, pero una entidad de B puede asociarse únicamente con una 

entidad en A. 

Una realación de muchos a muchos, es cuando una endidad del conjunto de 

entidades A está relacionado con cualquier número de entidades del conjunto de 

entidades de B, y una entidad de B puede asociarse con cualquier número de 

entidades en A. 
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Ejemplo de uno a uno: Un alumno tiene sólo un número de cuenta 

Ejemplo de uno a muchos: Una cuenta bancaria puede tener muchos socios. 

Ejemplo de muchos a muchos: Un profesor puede enseñar a muchos alumnos y 

muchos alumnos pueden recibir clases de muchos profesores. 

Segunda. Sólo lo que debe hacer es memoriar las figuras y su representación. 

Conclusión 32 

1 1:·~d 
C:::> r~ etrWos 

~ r~a corjwtos 
"-/ do rcbdoncs 

represorta releclones 
deUl'l04ll"IO 

rcpreserta rcl~loMs 
dltrrt.ichos at.t'IO 

repr~arelotklnos 

de rruchos ll m.dlos 

Primera. Llave primaria, es uno o más campos cuyo contenido puede identificar de 

manera única a cada entidad dentro del archivo (tabla, conjunto de entidades}. 

Sólo puede haber una llave primaria en una tabla. 

Segunda. Llave candidato. es uno o más campos cuyo contenido identifica de manera única 

a cada entidad en un archivo. Puede existir muchas llaves cadidatos pero sólo se 

toma una para que sea la llave primaria. 

Tercera. Los ténninos registro y entidad, campo y atributo, tabla y archivo o conjunto de 

entidades son lo mismo en fonna conceptual. 
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Cuarta. Un campo es la unidad direccionable más pequeija en una tabla donde se 

almacena un atributo de un objeto. 

Quinta. Un registro no debe tener dos o más campos repetidos. 

Se><ta. Con respecto a la pregunta ¿La siguiente relación es de muchos a muchos?, la 

respuesta es no, es una relación de muchos a uno. 

PROFESORES 
PEDRO 

ANACECIUA 

Una relación de uno a uno, es cuando una entidad del conjunto de entidades A 

está relacionado únicamente con una entidad del conjunto de entidades B. y una 

entidad de B puede asociarse únicamente con una entidad en A. 

Una relación de uno a muchos, es cuando a una entidad del conjunto de 

entidades A está relacionado con cualquier número de entidades del conjunto de 

entidades de B, pero una entidad de B puede asociarse únicamente con una 

entidad en A. 

Una realación de muchos a muchos, es cuando una cndidad del conjunto de 

entidades A está relacionado con cualquier número de entidades del conjunto de 
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entidades de B, y una entidad de B puede asociarse con cualquier número de 

entidades en A. 

Ejemplo de uno a uno: Un alumno tiene sólo un número de cuenta 

Ejemplo de uno a muchos: Una cuenta bancaria puede tener muchos socios. 

Ejemplo de muchos a muchos: Un profesor puede enseílar a muchos alumnos y 

muchos alumnos pueden recibir clases de muchos profesores. 

Septima. Sólo lo que debe hacer es memoriar las figuras y su representación. 

Conclusión 33 

j 1 =•ctir;.nosde 
~ rcpreserts atrtlll:oa 

<> 
_ ...... .,.,......,. 
dordocioneo 

represcrts relCICionoa 
dounoat.l'IO 
r~e reledones 
derruc:hosal.M 
repr=erta rlUdclnes 
ds nu:hoa • nuc:hoa 

Usted contestó correctamente el bloque de preguntas del tema de tablas, por lo anterior 

solo tengo que felicitarlo, espero que en todos los bloques siguientes sea así. 

Conclusión 34 

Observe con detenimiento la figura y memorice las partes de esta. 
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Conclusión 35 

Primera. Una base relacional de datos es representada por medio de tablas, los renglones 

de las tablas representan entidades, por estó una tabla representa un conjunto de 

entidades . 

.... t.EC .... CAP CArCAP NOMlt.EC EDt.EC 
21 113 carroc 55 
35 113 carroc ""'*º 32 
35 179 """" -o 32 
35 ,,,. Trons Ped<o 32 
n 148 lleinl:" L ... 47 
77 17A '"" 

., 

..... TAU. ADTAl.I. ·~~ 
52 DF ...... .. .. -.. ·-52 Ml§xlco O.f. ...... .., .n• 

CALF 
3 
5 
1 
2 
B 
R 

... ... 

.... 

Unoontldad 
otra cntklld 

otra entidad 

Segunda. Una característica de las bases de datos relacionales es que se relacionan las 

tablas por medio de campos comunes a éstas, y gamas se repiten columnas para 

almacenar datos iguales. 
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Conclusl6n 36 

Primera. Una base de datos es representada por medio de tablas, los renglones de las 

tablas representan entidades, por esto una tabla representa un conjunto de 

entidades. 

NlMMEC Nl.MCAP CATCAP NOMBMEC BlMEC NlMTAl.L l.DADTALL CAlJ' 
21 113 corroe ~ 5S 52 DF ..... 3 ._, 
35 113 Corroe - 32 .. ~co 5 ... 
35 179 ""'"' """'º 32 .. co 1 
35 204 Trtiris """'º 32 .. ·- 2 
77 14'1 l!Mtos LU. 47 52 M6xtco D.F. ..... 6 
7T 170 .... " "' n• • ... otu on11dMI 

~ ~ 

tünCl -· 1nMnSuctsuc11sel1 
1 ..... 

1 

64 ,c.nr. 
2 Maria ~ SurE$1e 
5 ..... 53 Norle 
e -1 """"" 1-ccampo• 
2 Claucle .....,._ 

---,, r 
itünetel..imsuc1.- 1 

1 

1 

¡ •· 1 ~00 2 92 57.00 
5 92 994.00 

" 53 453.00 

Segunda. Observe con detenimiento la figura y memorice las partes de esta. 

Norilre de b tabla (kiertlficador ineo de la labia) 
~ 

Pogo Refcrerdcl 
2 500.00 fllH 123 Registro 
2,453.00 M, 45 

campo (c:.a-+sio do cam~ do ctferertes coUMas 
(lhldltdrilina de n1. deínda enLrl mdlvo) en im rectD horlzortal reJocimodo crtre sf. 

Tercera. Una caractcristica de las bases de da~os relacionales es que se relacionan las 

tablas por medio de campos comunes a éstas, y gamas se repiten columnas para 

almacenar datos iguales. 
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Conclusión· 37 · 

Usted contestó correctamente el bloque de preguntas de redundancia e inconsistencia, por 

lo anterior solo tengo que felicitarlo, espero que en todos los bloques siguientes sea asi.. 

Conclusión 38 

La información repetida (redundancia) en una o más tablas que presentan diferencias entre 

ellas se llama inconsistencia. 

"-MMEC "-MCAP CATCAP NOMBMEC EDMEC 
21 '" carroc Jos• 55 
3S 113 carroc ·~ 
3S 179 ..... '""'*" '"' 1 3S ?n.< Trona 
n 148 Uonlas 
~ "ª '•M 47 

l'l.MTALL TAU 
52 DF ......, 

/04\ 

1521 ~~n• ·-'"' 
52 no 

CAlF 
3 
5 

' 2 . 

En 5ss elpscs1 
r~erte ... 

r -h::onsis-- 1 . 
'•-lo. 

Observe que el mecánico con número 35 después de ocho aílos tiene la edad de 40 aílos y 

se cambio al taller número 52 que está en la Ciudad de México. Como el capturista no 

modificó todas las copias en estos renglones se presenta redundancia e inconsistencia. 

Conclusión 39 

La repetición de información (datos) en una o más tabla, se llama, REDUNDANCIA y 

trae como concecuencias: 

- Espacio adicional de almacenamiento, 

- Tiempo, dinero y esfuerzo extra gastado en la actualización de las bases de datos, 

- Una probabilidad muy alta de inconsistencia 
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,._...MEC N\MCAP CATCAP IQEMEC EOMEC 
21 113 Cerroc 55 
3S 113 Cerroc ~º' ¡_, 

3S 179 Motor Per>o 32 
35 204 Tr..,. ~·· \3U 

71 148 Uortos L 
77 '70 .... ., 

Conclusión 40 

..... TAU. Cl.IDADU.L 
S2 IMexJco OF 

A" ~' .. 
"'"" .., 

~· 

s~ CALE .._ 3 
~- 5 

1 
2 . 

En 
se 

bs elipses 
prc;erts 

r -· es lo útiea no 
btctM. 

Primera. La repetición de información (datos) en una o más tabla, se llama, 

REDUNDANCIA y trae como concecuencias: 

- Espacio adicional de almacenamiento, 

- Tiempo, dinero y esfuerzo extra gastado en la actualización de las bases de 

datos, 

- Una probabilidad muy alta de inoonsistencia. 

"'-"'""" NlNCAP CATCAP IQEMEC ..... TAU. ADTAU. 
21 113 Cerroc 52 Mextco Df' 
35 113 carroc ~º' ,.(\ ~' 
35 179 Motor Po<to •• 
35 204 Tr..,. ~·· "'"" 17 148 L ... os L 
71 .,. .... .., 

~-

CAJ.E .._ 3 
~ 5 

1 
2 . 

En .. "''­prc;cnla 
r -· csbúrito no 

kllloblel. 

Segunda. La información repetida en una o más tablas que presentan diferencias entre ellas 

se llama inconsistencia. La consecuencia más común son busquedas de 

información incorrectas y perdida de información. 
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"'-"'hEC Nl.NCAP CATCAP NaollMEC EDo.EC 
21 113 Canee Jos• 55 
:l5 113 c ... oc o~ 

:l5 179 """°' -o 40 
:l5 204 T<ons '""" 
17 ... ....... L 
77 170 ,,., '7 

Conclusión 41 

"-MTALL T 
52 "'"' A4I . 
52 ..... ~ 

<? WxW--n 

CALF , 
5 
t 
2 

• 

Enlo s eipseS: 
res en: e sep 

' -n:ons!s •• 1 . 
"---"'· 

Usted contestó correctamente el bloque de preguntas de integridad de datos, por lo 

anterior solo tengo que felicitarlo, espero que en todos los bloques siguientes sea así. 

Conclusión 42 

Los datos almacenados en una base de datos pueden presentar errores por diferentes 

motivos por ejemplo : 

1) Falla de equipo, 

2) Actualización incompleta, 

3) Defectos del software, 

4) Inserción de datos no válidos, 

5) Entre otros. 
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Conclusión 43 

Usted contestó correctamente el bloque de preguntas del tema de anomalias de 

almacenamiento, por lo anterior solo tengo que felicitarlo, espero que en todos los bloques 

siguientes sea así. 

Conclusión 44 

Los efectos secundarios no deseados cuando se realizan actualiz.aciones en una tabla ma1 

diseñada, se llama anomalias de almacenamiento. 

Nlll4CTA NOMBRf DOMCLlO LAVEMAT NOMBREMAT 

8200Zl05 RENE ABfL'Jl!)() 218 •• MATEMAUCAS 

56 FISICA 

8328141 MARCOS MJS003 47 EIOLOOIA 

6415201 MARIA SAN FS<NAUlO 01 ANATOMA 

Obseve que en la base de datos que se encuentra aqui arriba esta diseñada en un sola tabla, 

por lo cual toda la infom1ación es dependiente entre sí. Si deseara introducir infom1ación 

de un alumno estaría obligado ha introducir los datos de sus asignaturas en ese mismo 

instante. lo cual no es correcto. Por otro lado si deseara eliminar el registro de Maria 

perdería la información de la asignatura de Anatomía y también es incorrecto esto. Cuando 

se realiza una actualización de los datos se debe modificar todas las copias de información 

repetida por que sino se volverá una base de datos inconsistente. 

44 .. 
58 56 
47 03281•1 47 
01 8415201 01 
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La base de datos de arriba no presenta anomallas de almacenamiento por que todas sus 

tablas estan normalizadas, es decir, toda la información es independiente. 

tu.IMEC tu.ICAP CAl.F N..MJ.EC NOMBlir'EC EDM:C Nl..MTALL 
21 113 3 21 SS 52 
35 113 5 35 Pedro 32 44 

"" 179 ' nLw 4752 
35 204 2 N..M C>P CA T CN1 n 148 • 113 Corroe 
77 '70 . 179 Mc:Cor 

204 Triris 
140 Liariu 

Esta base de datos solo presenta anomalias de almacenamiento en la tabla superior 

derecha. Los atributos que causan estos problemas son CIUDAD T ALL y SUPV, observe 

que existe redundancia en estos campos por 1o cual se tiene anomalías de inserción, 

eliminación y actualización. 

Conclusión 45 

El problema de anomalias de almacenamiento se divide para su estudio en inserción, 

eliminación y almacenamiento. Este serio problema se presenta debido al mal diseño, es 

decir, cuando se modela la base de datos se agrupa a los campos indiscriminadamente o 

siemplemente de una fonna erronea. 

Conclusión 46 

Primera. El problema de anomalías de almacenamiento se divide para su estudio en 

inserción, eliminación y almacenamiento. Este serio problema se presenta debido 

al mal dise~o. es decir, cuando se modela la base de datos se agrupa a los 

campos indiscriminadamente o siemplemcnte de una fonna erronea. 
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Segunda. Los efectos secundarios no deseados cuando se realizan actualizaciones en una 

tabla mal diseílada, se llama anomalías de almacenamiento. 

NJMCTA NOMlRf OOl«LIO CLA\IEMAT NOMBRfMAT 

82002305 RE>E ABB..AR00218 .. MA TEMAllCAS 

S6 FISICA 

8328141 MARCOS ""'5003 47 BIOLOGfA 

8415201 MARIA SAN~ 01 ANATOt.tA 

Obseve que en la base de datos que se encuentra aqul arriba esta diseílada en un 

sola tabla, por lo cual toda la información es dependiente entre si. Si deseara 

introducir infonnación de un alumno estaría obligado ha introducir los datos de 

sus asignaturas en ese mismo instante. lo cual no es correcto. Por otro lado si 

deseara eliminar el registro de Maria perdería la información de la asignatura de 

Anatortúa y también es incorrecto esto. Cuando se realiza una actualización de 

los datos se debe modificar todas las copias de información repetida por que sino 

se volverá una base de datos inconsistente. 

NOMBRE OOMICLIO ~n~A~~~.~:r¡r ~ ..... ~TEMAªT~ICASg;::¡ =os ~:;'~ l---'~=;,--1"~.:=:"""'o.,,...--l 
01 ANATOhlA 

8328141 
8415201 

44 
S6 
47 
OI 

La base de datos de arriba no presenta anomalías de almacenanúento por que 

todas sus tablas estan nonnalizada.. es decir. toda la infonnación es 

independiente. 
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...... hEC N..NCAP CAJ.F lt.l..NhEC NCM3J.EC EOMEC M..MTALL ...... ""'ADTAU..•etnv 
21 113 3 21 55 52 DF ...... 
35 113 5 1 35 1 Pe«o 1 32 •• 1 ""~ 
35 179 1 1 n L"3 " 52 M6xlco OF . .lJan 
35 204 2 N..M CAP CAT CN' n ... B "' c ... oc 
~ '70 . 

179 ..... 
204 Tr..,. ... Llarl" 

Esta base de datos solo presenta anomallas de almacenamiento en la tabla 

superior derecha. Los atributos que causan estos problemas son CIUDAD T ALL 

y SUPV, observe que existe redundancia en estos campos por lo cual se tiene 

anomalías de inserción, eliminación y actualización. 

Conclusión 47 

Usted contestó correctamente el bloque de preguntas del tema de dependencia funcional, 

por lo anterior solo tengo que felicitarlo, espero que en todos los bloques siguientes sea 

asi. 

Conclusión 48 

J..a dependencia funcional entre campos no llave se refiere a que un atributo depende 

funcionalmente de otro atributo que no pertenece a la llave primaria y se simboliza de la 

siguiente forma : 

ATRIBUTO A+-[ATRIBUTO B~ ATRIBUTO c.~TRIBUTO D. ATRIBUTO e) 
ATRIBUTO C + 

" ·--·~"' •··'~· ,.. ,,...,, '"'·~··"·""·.....:.•·-•:. -···~ '. , ..• ,r ... .c • .c •• ; . ,;;,. •• _. _ _, _, 

Dependencia ertre campos no lave. 
Observe cano el atrb.Jo E depende 
del atrbJo O y~ es de• lave -· 
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Conclusión 49 

Primera. El concepto de dependencia funcional fue tomado de concepto matemático 

función Y=F(x). Observe que para tener un valor de Y siempre se debe tener un 

valor de x, de otro modo. el valor de Y siempre esta dependiendo del valor de x 

por ejemplo 

Y= F(x) pero F(x) =x+I; x=S y 4 

sustituyendo f(x) 

Y=x+I 

sustituyendo las x 

Parax=S 

Y=5+1=6 

Parax=4 

Y=4+1=5 

Notese que el valor de x es independiente y el valor de Y es dependiente del 

valor de x. 

Por otro lado para simbolizar la dependencia funcional se escribe del lado de la 

flecha el alributo dependienle y del otro extremo el atributo independiente. 
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ndepentterie dependlerl:e ... ... 
X ... ,. y 

serildo de kll flecha hacia 
el lltrlbcJo depenclcrte 

Segunda. La dependencia funcional se divide para su estudio en total, parcial y entre 

atributos no llave. 

La dependencia funcional total se presenta cuando un atributo(campo) depende 

funcionalmente de toda la llave primaria y se simboliza de la siguiente fonna : 

ATRIBUTO A+-CATRIBUTO 8> uaveprlmatla 
ATRIBUTOC 

La dependencia funcional parcial se presenta cuando uno o más atributos 

dependen de un atributo que fonna a la llave primaria y se simboliza de la 

siguiente manera : 

-~-
ATRIBUTO A+---ciTRIBUTO a~ ATR~UTO e, ATRIBUTO o) 

ATRIBUTO C 

La dependencia funcional entre campos no llave se refiere a que un atributo 

depende funcionalmente de otro atributo que no pertenece a la llave primaria y se 

simboliza de la siguiente fonna : 

ATRIBUTO A+-CATRIBUTO s~ ATRIBUTO c,lé;TRIBUTO D. ATRIBUTO~ 
ATRIBUTO C + 

Deperdenclo ertre campos no lave. 
Obsetve como el eb' bJ:o E depende 
dol Srb.Jo O y ni'iglro es de b lave -· 
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Conclusión 50 

Primera. El concepto de dependencia funcional fue tomado de concepto matemático 

función Y=F(x). Observe que para tener un valor de Y siempre se debe tener un 

valor de x, de otro modo, el valor de Y siempre esta dependiendo del valor de x 

por ejemplo 

Y= F(x) pero F(x) = x+I; x=S y 4 

sustituyendo f{x) 

Y=x+ 1 

sustituyendo las x 

Para x = 5 

Y=5+1=6 

Parax=4 

Y=4+1=5 

Notese que el valor de x es independiente y el valor de Y es dependiente del 

valor dex. 

Por otro lado para simbolizar la dependencia funcional se escribe del lado de la 

flecha el atributo dependiente y del otro extremo el atributo independiente. 

135 



h*~e depentlerte .. .. 
X ... :. y 

sertiOO de la fteeN hacia 
d etrbúo deperderto 

Segunda. La dependencia funcional se divide para su estudio en total, parcial y entre 

atributos no llave. 

La dependencia funcional total se presenta cuando un atributo(campo) depende 

funcionalmente de toda la llave primaria y se simboliza de la siguiente forma : 

ATRIBUTO A~-rATRIBUTOB> uave­
......_ATRIBUTOC 

La dependencia funcional parcial se presenta cuando uno o más atributos 

dependen de un atributo que forma a la llave primaria y se simboliza de la 

siguiente manera : 

-1\.rcionol pan:"' 

ATRIBUTO M---ctm1BuTo B~ ATRIBUTo c. ATRIBUTO o) 
ATRIBUTO C 

La dependencia funcional entre campos no llave se refiere a que un atributo 

depende funcionalmente de otro atributo que no pertenece a la llave primaria y se 

simboliza de la siguiente fonn~ : 

ATRIBUTO A<--[ ATRIBUTO B~ ATRIBUTO c.~TRIBlJTO o. ATRIBUTO~ 
ATRIBUTO C '" 

OepemerdeientreC81'1'1JOSnotove. 
Observe eomo el etrb.Jo E dependo" 
de;atTbJoDy~csdelallwe ·-· 
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Conclusión 51 

Usted contestó correctamente el bloque de preguntas del tema de normalización y formas 

normales, por lo anterior solo tengo que felicitarlo, espero que en todos los bloques 

siguientes sea asi. 

Conclusión 52 

Primera. Primera forma normal, una tabla está en la primera forma normal si todos los 

campos en cada registro contiene un solo valor tomado de sus dominios 

respectivos. El dominio de un campo es el rango de valores continuos o discretos 

para el campo. 

Segunda. Segunda forma normal, una tabla está en la segunda forma normal si está en la 

primera forma normal y cada campo no-llave de la tabla es total y 

funcionalmente dependiente de su llave primaria. 

Tercera. Tercera fonna nonnal, una tabla está en la tercera forma nonnal si está en la 

segunda forma normal y ningún campo NO-LLAVE en la tabla es 

funcionalmente dependiente de algún otro campo NO-LLAVE. 

Conclusión 53 

Primera. Nonnalización es una ayuda que proporciona un procedimiento riguroso para el 

dise~o de base de datos, es decir, son las pasos para dise~ las tablas que 

conformaran a la base. Por otro lado también ayuda a reconocer las cualidades 

no deseadas en un archivo y la forma de corregirlas. Y como meta final del 
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proceso de normalización es la agrupación de todos los atributos de una base de 

datos en tablas adecuadas para que en la base de datos se pueda almacenar 

infonnacióncon el mínimo de datos redundantes. 

Segunda. El tema de nonnalízacíón se ayuda de los temas de dependencia funcional, 

anomalías de almacenamiento y fonnas normales. 

Conclusión 54 

Primera. Primera forma normal, una tabla está en la primera forma normal si todos los 

campos en cada registro contiene un solo valor tomado de sus dominios 

respectivos. El dominio de un campo es el rango de valores continuos o discretos 

para el campo. 

Segunda. Segunda fonna normal, una tabla está en la segunda forma normal sí está en la 

primera forma nonnal y cada campo no-llave de la tabla es total y 

funcionalmente dependiente de su llave primaria. 

Tercera. Tercera fonna normal, una tabla está en ta tercera forma normal si está en la 

segunda fonna normal y ningún campo N 0-LLA VE en la tabla es 

funcionalmente dependiente de algún otro campo NO-LLAVE. 

Cuarta. Nonnalización es una ayuda que proporciona un procedinüento ñguroso para et 

díse~o de base de datos, es decir, son las pasos para díseilar las tablas que 

conformaran a la base. Por otro lado también ayuda a reconocer las cualidades 

no deseadas en un archivo y la forma de corregirlas. Y como meta final del 

proceso de normalización es la agrupación de todos los atributos de una base de 
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datos en tablas adecuadas para que en la base de datos se pueda almacenar 

infonnación con el mfnimo de datos redundante•. 

Quinta. El tema de normalización se ayuda de los temas de dependencia 

funcional, anomalías de almacenamiento y formas normales. 
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IANEX03 

En este documento se encuentran los listados que conforman al sistema experto tutorial en 

normalización de base de datos relacionales. 

Listados de los métodos que valoran las premmtas de las evaluaciones 

PARA EL BLOQUE UNO: 

WHEN CHANGED 

BEGIN 

Conta ;•O 

lF pregunta uno OF btoquct IS bases de datos TllEN 

canta :=canta+ 1 

lF pregunta dos OFbloqucl =FALSE TIIEN 

canta := conta + 1 

lF pregunta tres OF bloquct =TRUE TIIEN 

conta :=- cont:l + 1 

lF prcgunla cuatro OF bloque! =TRUE TI!EN 

conta := conta + 1 

lF prcgunoa cinco OF bloque! =TRUE TI!EN 

conla :=canta+ l 

IF canta >=-' nlEN 

block l OF respuesta :=TRUE 

ELSE 

block! OF n:spuesta :=FALSE 

ASKc:valuados 
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END 

PARA EL BLOQUE DOS: 

WHEN CHANGED 

BEG!N 

contauno :=O 

1F pregunta seis OF bloque2 = FALSE TIIEN 

contauno :"" contauno + 1 

IF prcgunla siete OF bloque2 IS o todas TilEN 

contauno :"" contauno + l 

IF prcgunla ocho OF bloque2 IS base de dalos TilEN 

con ta uno :• contauno + 1 

IF contauno >- 2 ntEN 

block2 OF respuesta :=TRUE 

ELSE 

block2 OF rcspuesla :=FALSE 

ASK evalua !Tes 

END 

PARA EL BLOQUE TRES: 

WHEN CHANGED 

BEG!N 

contatrcs :=o 

IF pregunta nueve OF bloqueJ IS manejador de base de dalos THEN 

contatrcs := contalrcs + 1 

IF·pregunladiczOFbloquel IS dalosTIIEN 

contatrcs := oontatres + 1 

IF pregunta ooce OF bloquc.1 IS monitoreo AND pn:gunla once OF bloquel IS multimedia AND 

141 



pregunta once OF bloqucJ IS busquedas inteligentes 111EN 

contatrcs :"' contatrcs + 1 

IF contatrcs >a 2 111EN 

blockJ OF respuesta :•TRUE 

ELSE 

blockJ OF respuesta:• FALSE 

ASK C'\11.lua cuatro 

END 

PARA EL BLOQUE CUATRO: 

W1!EN Cl!A.'IGEO 

BEGIN 

contacuatro :• o 

IF pregunta doce OF bloquc4 IS slstcuia de base de datos TI!EN 

contacuatro : .. contacuatro + 1 

IF pregunta trece OF bloquc4 IS sistema de base de datos nrEN 

contacuatro := contacuatro + 1 

IF pregunta caJorcc OF bloquc4 IS dbasc IV TIIEN 

contacuauo : .. contacuatro + 1 

IF pregunta quince OF bloquc4 •TRUE TI!EN 

contacuatro : .. contacuatro + 1 

IF pregunta dicsiscis OF bloquc4 •TRUE TilEN 

contacuauo : .. contacuatro + 1 

JF contacuatro >=- 4 THEN 

bloclc4 OF l<Spllesta :•TRUE 

ELSE 

bloclc4 OF rcspucstll :•FALSE 
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ASK C\'alua cinco 

END 

PARA EL BLOQUE CINCO: 

WHEN CHANGED 

BEGIN 

contacinco :=O 

lF pregunta diez y siete OF bloque$ IS manejador de base de datos TIIEN 

contacinco := contacinco + 1 

IF pregunta diczyocho0Fbloquc5 IS dbasc ivll!EN 

contacinco : .. contacinco + 1 

IF pregunta diez y nueve OF bioquc5 IS manejador de base de datos 1llEN 

contacinco :a contacinco + 1 

lF contncinco >u 2 TIIEN 

block5 OF respuesta :=TRUE 

ELSE 

block5 OF respuesta ;= FALSE 

ASK cvalua seis 

END 

PARA EL BLOQUE SEIS: 

WHEN CHANGED 

DEGIN 

conlaSCis :::aO 

IF pregunta \'Cinte OF bloquc6 IS modelo de datps 11-IEN 

conlaSCis :=contaseis+ 1 

1F pregunta veintiuno OF bloquc6 = FALSE THEN 
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contaseis := contaseis+ 1 

!Fprcgunta '~intidos 0Fbloquc:6-FALSE TIIEN 

contaseis :"'"contaseis+ 1 

IF contaseis >"' 2 UIEN 

block6 OF respuesta :- TRUE 

ELSE 

block6 OF respuesta:= FALSE 

ASK cvalua siete 

END 

PARA EL BLOQUE SIETE: 

WllEN OIANGED 

BEGIN 

contasictc :-o 

IF pregunta '-cintJtrcs OF bloque7 IS tabtas y sus cotumnas representan relaciones THEN 

c:ontasicte :""' c::onlaSictc + 1 

IF contasiete - l TIIEN 

block7 OF respuesta :a TRUE 

El SE 

block7 OF respuesta := F Al.SE 

ASK cvalua ocho 

END 

PARA EL BLOQUE OCHO: 

WHEN CHANGED 

BEGIN 

contaocho :"'o 
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IF pregunta veinticuatro OF bloques IS la estructura de arbol TiffiN 

contaocho :a contaocho + 1 

lF contaocho • 1 11!EN 

block8 OF respuesta :=TRUE 

ELSE 

block8 OF rcspuesla :• FALSE 

ASK cvalua nueve 

END 

PARA EL BLOQUE NUEVE: 

WHEN CHANGED 

BEGIN 

contanuevc :•O 

lF pregunta vclntlscls OF bloc¡uc9 • FALSE THEN 

contanUC\'C :• contanucvc + 1 

IF contanucve""' l TIIEN 

block9 OF rcspuesla :•TRUE 

ELSE 

block9 OF respuesta := FALSE 

ASK cvaluo diez 

END 

PARA EL BLOQUE DIEZ: 

WHENCHANGED 

BEGIN 

contadiez :=o 

IF pregunta \"Cintisicte OF btoquelO = FALSE 1HEN 
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contadicz : .. contadlcz + 1 

lF contadicz "" 1 TIIEN 

block 10 OF respuesta :=TRUE 

ELSE 

blocklO OF respuesta :=FALSE 

ASK C\'alua once 

END 

PARA EL BLOQUE ONCE: 

WHEN CHANGED 

BEGIN 

contaoncc :ª O 

JF pregwi.ta veintinueve OF bloqucl 1 •TRUE TIIEN 

contaoncc := contaoncc + 1 

IF pregunta ucinlll OF bloquel 1 - TRUE TIIEN 

contaonoe :"'" contaoncc + 1 

IFpregunta trclnllly unaOFbloqucll =TRUE TIIEN 

contaoncc :a contaoncc + l 

lF contaoncc >- 2 nlEN 

blockl 1 OF respuesta:= TRUE 

ELSE 

blockl 1 OF respuesta:= FALSE 

ASK C\11lua doce 

END 

PARA EL BLOQUE DOCE: 

WHEN CHANGED 
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BEGIN 

contadocc :=O 

IF pregunta treinta y dos OF bloquc12 IS conjunto de entidades ntEN 

contadocc := contadocc + 1 

IF pregunta treinta)" ucs OF bloqucl21S una rclacion TIIEN 

contadocc := contadocc + l 

IF pregunta treinta )" cuatro OF bloqucl 2 IS atribulo THEN 

contadocc := contadocc + 1 

IF conladoco >~ 3 TIIEN 

blocl<12 OF r<SpUCS1.l :• TRUE 

ELSE 

blockl2 OF rcspucst1 :•FALSE 

ASK c:valua trece 

END 

PARA EL BLOQUE TRECE: 

WllEN CHANGED 

BEGIN 

contatrccc :""' O 

IF pregunta treinta y seis OF bloqucl 3 IS lla\'C primaria THEN 

contatrccc := contatrccc + 1 

IF pregunta treinta y siete OF bloquclJ =TRUE THEN 

contatrece := contatrca: + l 

IF prcgutna treinta y ocho OF bloqucl3 •TRUE TilEN 

contauecc := contatrcc:c + 1 

IFprcgunta treinta y DUe\"C0Fbtoqucl3=TRUE111EN 

contatrecc := contatrcce + 1 
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IF pregunta cuarenta OF bloque 13 = FALSE TI!EN 

contatrccc := contatrccc + 1 

IFprcgunta cuarenta y uno0FbloqueJ3 =FALSE TI!EN 

contatrecc := contatrccc + 1 

IF pregunta cuarenta y dos OF bloquel3 =FALSE THEN 

contatrccc := contatrece + 1 

IF pregunta cuarenta y tres OF bloquel3 =FALSE TI!EN 

contalrccc := contatrca: + 1 

IF contatrccc >= 6 TI-IEN 

blockl3 OF respuesta:= mUE 

ELSE 

blockl3 OF respuesta:= FALSE 

ASKamclu 

END 

PARA EL BLOQUE CATORCE: 

WllEN CHANGED 

BEG!N 

contacatorcc := O 

IF pregunta uno OF bloque 14 IS tablas TI!EN 

conlacatorcc := contacatorcc + 1 

IF pregunta dos OF bloque 14 = mUE TI!EN 

contacalorcc := contacatorcc + 1 

IF pregunta tres OF bloque 14 IS campos comunes TilEN 

contac:atorcc := conllleatorcc + 1 

conlacalorcc := contacatorcc + 1 
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IF contac.itorcc >= 3 TIIEN 

blockl4 OF respuesta;• TRUE 

ELSE 

blockl4 OF respuesta:• FALSE 

ASK evatua quince 

END 

PARA EL BLOQUE QUINCE: 

WHEN CHANGED 

BEGIN 

contaquincc :- O 

JFprcgunlacincoOFbloque IS IS nombre de la labia 11IEN 

contaquince :- contaquincc + 1 

IF prcgunla seis OF bloque IS IS tuplc 11IEN 

contaqulncc :=- contaquincc + 1 

1F prcgutna siete OF bloque IS IS campo TIIBN 

contaquincc := contaquincc + 1 

1F pregunla ocho OF bloque IS IS registro TIIEN 

contaqulncc := contaquincc + 1 

IF cont.1quincc >~ 3 THEN 

block15 OF respuesta ;•TRUE 

ELSE 

blocklS OF respuesta;• FALSE 

ASK cvaiua dicciscis 

END 

PARA EL BLOQUE DIECISEJS: 
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WHEN CHANGED 

BE GIN 

contadicciscis :=O 

IF pregunta nue-.-c OF bloque 16 JS redundancia 1HEN 

contadicciscis ;= contad.ieciscis + 1 

IF pregunta diez OF bloque 16 IS espacio adicional de almacenamiento ANO pregunta diez OF hloquc 

16 IS mayor licmpo y esfuerzo en la nctualiz.acion de Jos datos TIIEN 

contadicciscis := contadieciscis + 1 

lF pregunta once OF bloque 16 =TRUE TI!EN 

contadicdseis := contadicciscis + 1 

IF contadJcdscis >= 2 TimN 

block16 OF respuesta :a TRUE 

ELSE 

blockl6 OF respuesta:= FALSE 

ASK cvalua diecisiete 

END 

PARA EL BWQUE DIECISIETE: 

WHENCHANGED 

BE GIN 

conuuliecisietc :=O 

IF pregunta doce OF bloque 17 IS redundancia e inconsistencia 11-lEN 

contadiccisicte := contadiccisictc + 1 

lFpregunta tr=OFbloquc 17 =FALSE TI!EN 

contadiocisietc := contadiccisietc + 1 

lF conladiccisictc = 2 'IHEN 

blockl7 OFrcspuesta :=TRUE 
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ELSE 

blockl7 OF respuesla :=FALSE 

ASK evalua dieciocho 

END 

PARA EL BLOQUE DIECIOCHO: 

WHEN CllANGED 

BEGIN 

contadieciocho :=-O 

IF pregunta catorce OF bloque 18 IS integridad de datos THEN 

contadicciocho := contadicciocho + J 

IFpr<gunla quince OFbloque 18 =FALSE TilEN 

contadicciocho ;12 contadicciocho + 1 

IF contadicciocho = 2 TIIEN 

blockl8 OF respuesta:= TRUE 

ELSE 

blockl8 OF respuesta:= FALSE 

ASK conclu pre norma 

END 

PARA EL BLOQUE DIECINUEVE: 

W!!EN CHANGED 

BEGIN 

contadiccinucve :""O 

IF pregunta 1 0Fbloqucl9 IS agrupamiento indiscriminado de campos AND pregunta 1 OF bloqucl9 

IS mal diseno TilEN 

amladiecinucvc := contadiccinuC'\·c + 1 

151 



IF pregunta 2 OF bloque}? IS inscrcion ANO pregunta 2 OF bloque} 9 IS eliminacion ANO pregunta 2 

OF bJoquel 9 IS actualizacion TIIEN 

contadiccinucve := contacliecinucvc + 1 

IF contadiccinucve = 21HEN 

block! 9 OF respuesta :=TRUE 

ELSE 

blockl9 OF respuesta :=FALSE 

ASK eva1ua veinte 

END 

PARA EL BLOQUE VEINTE: 

WHEN CllANGEO 

BEGIN 

contaveinte :""O 

lF pn:gunlaJ OF bloque 20 =TRUE 'll!EN 

contavcinlc := contavcintc + 1 

lF pn:gunm4 OF bloque 20 •FALSE 'll!EN 

contaveinte := contavcinte + 1 

lF pregunlnS OF bloque 20 =TRUE THEN 

contavcínte := contavcinte + 1 

lF contaveintc >= 2 TIIEN 

block20 OF respuesta :=TRUE 

ELSE 

block20 OF respuesta:= FALSE 

ASK cvalua veintiuno 

END 
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PARA EL BLOQUE VEINTIUNO: 

WHEN CHANGED 

BEGIN 

conta\'CÍntcuno ;a O 

Ifprcgunta6 Of bloquc 21 ISb flcchita a THEN 

conta,·cinteuno := contaveintcuno + 1 

If prcgunla70Fbloquc 2115 lolal THEN 

conta\·cinteuno := contavcinteuno + 1 

IF prcgun1a8 OF bloque 21 =TRUE THEN 

contavcintcuno :"" contavcintcuno + 1 

IF contaveintcuno >m 2 lllEN 

block21 OF respuesta:• TRUE 

ELSE 

blockll OF n:spucsla :=FALSE 

ASK cvatua vcintidos 

END 

PARA EL BLOQUE VEINTIDOS: 

WHEN CHANGED 

BEGIN 

conta\'eintidos ;=O 

IF prcgunta9 OF bloque 22 IS total y parcial y entre campos no lla,·c THEN 

conta\'cintidos :"" contaveintidos + l 

IF contai."Cintidos • 1 1HEN 

blockl2 OF n:spucsta :=TRUE 

ELSE 

block22 OF n:spucsta := FALSE 
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ASK eva1ua Yicntitrcs 

END 

PARA EL BLOQUE VEINTITRES: 

WHEN CHANGED 

BEGIN 

contavcinlitres :•O 

IF pregunLalO OF bloque 23 JS nomm1isacion TiffiN 

contaveintitrcs :=- contaveinlilte$ + l 

IF prcguntal 1OFbloquc23 IS dependencia fünclonaJ ANO pregunta!! OFbloquc 23 IS las !res 

fonnas normales AND pregunta l I OF bloque 23 IS anomalias de almacenamiento TiiEN 

contavcintitrcs :0 cootavcintitres + l 

IF coniavcintitrcs,,. 2 ntEN 

blotk2l0F respuesta :=TRUE 

El.SE 

blotk23 OF respuesla := FALSE 

ASK c\'alua vcinticuauo 

END 

PARA EL DWQUE VEINTICUATRO: 

WHEN CHANGED 

BE GIN 

c:ontarcinticuatro :"" o 

IF pr<guntall OFbloquc 24 q FALSE THEN 

conla\-eSnUcuauo : ... contal-eintkua.110 + 1 

1Fpr<gunta14 OFbloquc 24 =1RUE 'lllEN 

COlllaveinticuatro :,,. corU.a\."Cinticuatra + 1 
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lF prcgun<alS OF bloque 24 =TRUE THEN 

contavcinticuatro :"'" contavcintkuatro + 1 

tF conta\-cinticuatro >= 2 TIIEN 

block24 OF respuesta := TRUE 

ELSE 

block24 OF respuesta := FALSE 

ASK conclu nonna 

END 

Listado de los métodos que valoran los árboles de decisión. 

CONOCIMIENTOS BASICOS 

Arboluno 

WHEN CHANGEO 
BE GIN 
lF block! OF respuesta =TRUE AND block2 OF respuesta= TRUE AND block) OF respuesta = 

TRUETHEN 
ASK conclu uno 

ELSE 
lF blockl OF respucsla =TRUE AND blockl OF respuesta= TRUE AND block3 OF respuesta= 

FALSE TIIEN 
ASK conclu dos 

ELSE 
lF blockl OF respuesta ... TRUE ANO block2 OF rcspucsla"" FALSE ANO blockJ OF respuesta= 

TRUETHEN 
ASK conclu tres 

ELSE 
lF blockl OF respuesta= TRUE A.'ID block2 OF respuesta= FALSE AND block3 OF respues<a = 

FALSETIIEN 
ASK conclu cuatro 

ELSE 
IFblockl OF respucsla =FALSE A:-.TI block2 OF respucslll =TRUE ANO block3 OF respuesta= 

TRUETHEN 
ASK conclu cinco 

ELSE 
lF blockl OF respuesta = FALSE AND block2 OF respuesta =TRUE AND block3 OF rcspucsta 

=FALSE1UEN 
ASK conclu seis 

ELSE 
lF block 1 OF respucs<a = FALSE A. '<TI block2 OF respuesta = FALSE AND block3 OF 
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respuesta =TRUE TIIEN 
ASK conclu sicle 

El.SE 
IF block! OF respuesta = FALSE AND blockl OF respuesta = FALSE AND block3 OF 

respuesta = FALSE TIIEN 

END 

Arboldos 

ASK conclu ocho 

WHEN CHANGED 
BEG!N 
!Fblock4 OF respuesta =TRUE ANOblockS OF respuesta= TRL'E THEN 

ASK amclu nueve 
ELSE 
lF block4 OF respuesta =TRUE ANO blockS OF respuesta = FALSE THEN 
ASK conclu diez 

ELSE 
IF block4 OF respuesta • FALSE AND blockS OF respuesta = TRUE TIIEN 

ASK cooclu once 
El.SE 

END 

1F block4 OF respuesta= FALSE AND block5 OF respuesta = FALSE TIIEN 
ASKconcludoc:c 

Arbol tres 

WHEN CHANGED 
BEG!N 

lF block6 OF respuesta = TRUE ANO block7 OF respuesta = TRUE ANO block8 OF respuesta = 
TRUETIIEN 

ASK conclu trece 
ELSE 

1F block6 OF respuesta =TRUE AND block7 OF respuesta = TRL'E ANO block8 OF respuesta = 
FALSETIIEN 

ASK cooclu catorce 
ELSE 

1F block6 OF respuesta= TRUE AND block7 OF respuesta= FALSE ANO block8 OF respuesta= 
TRUETIIEN 

ASK cooclu quince 
El.SE 

1F block6 OF respuesta =TRUE AND block7 OF respuesta = FALSE AND block8 OF respuesta = 
FALSETIIEN 

ASK conclu diecises 
El.SE 

lF block6 OF respuesta= FALSE AND block7 OF respuesta = TRUE AND block8 OF respuesta = 
TRUETIIEN 

ASK conclu diecisiete 
El.SE 

1F block6 OF respuesta = FALSE AND block7 OF n:spu<s13 = TRUE AND block8 OF respuesta 
=FALSE ll!EN 

ASK conclu dieciocho 
El.SE 
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lF block6 OF respuesta = FALSE AND block7 OF respuesta = FALSE ANO block8 OF 
respuesta = TRUE TilEN 

ASK conctu dJecinur:\'C 
ELSE 
lF block6 OF respuesta = FALSE AND block7 OF respuesta = FALSE ANO block8 OF 

respuesta = FALSE nmN 
ASK conclu \'einte 

END 

Arbol cuatro 

WHEN CHANGED 
BEGrN 

lF block9 OF respuesta= TRUE ANO block ID OF respuesta= TRUE TIIEN 
ASK conclu \'cintiuno 

ELSE 
lf block9 OF respuesta= TRUE ANO block ID OF respuesta= FALSE TI!EN 

ASK conclu \'Cintidos 
ELSE 
lf block9 OF respuesta= FALSE ANO blocklO OF respuesta= TRUE TIIEN 

ASK conc1u ,·cinthrcs 
ELSE 

END 

lF block9 OF respuesta= FALSE ANO block ID OF respuesta= FALSE TIIEN 
ASK conclu veinticuatro 

Arbol cinco 

WllEN CHANGED 
BEGIN 

IFblockl 1 OF respuesta= TRUE ANO blockl2 OF respuesta= TRUE ANO blockl3 OF respuesta= 
TRUETllEN 

ASK conclu veinticinco 
ELSE 

lF block! 1 OF respuesta =·TRUE ANO blockl2 OF respuesta= TRUE AND block13 OF respuesta= 
FALSETilEN 

ASK conclu vcintiscis 
ELSE 
lf blockl l OF respuesta= TRUE ANO blockl2 OF respuesta= FALSE ANO blockl3 OF respuesta 

=TRUETIIEN 
ASK conclu veintisiete 

ELSE 
lF block 11 OF respuesta= TRUE ANO block 12 OF respuesta = FALSE ANO block3 OF respuesta 

= FALSE TIIEN 
ASK conclu \'Cintiocho 

ELSE 
lF blockll OF respuesta= FALSE ANO blockl2 OF r:cspucsta =TRUE ANO blockl3 OF 

respuesta= TRUE TllEN 
ASK conctu vcintinua'C 

ELSE 
lF blockll OF respuesta= FALSE ANO blockl2 OF n:spuestl =TRUE ANO blockl3 OF 

respuesta= FALSE TllEN 
ASK cooclu treinta 
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ELSE 
IFblockll OF respuesta= FALSE ANO block12 OF respuesta= FALSE ANO blocklJ OF 

respuesta = TRUE TIIEN 
ASK conclu treinta y uno 

ELSE 
IF blockll OF respuesta = FALSE ANO block 12 OF respuesta = FALSE ANO b!ock 13 OF 

respu<Sta = FALSE TIIEN 
ASK conctu trclnla y dos 

END 

PRE-NORMALIZACION 

Arbo/uno 

WHEN CHANCEO 
BEGIN 

IF block 14 OF respuesta= TRUE ANO block 15 OF respuesta =TRUE TIIEN 
ASK conclu treinta y tres 

ELSE 
1F blockl4 OF respuesta• TRUE ANO block IS OF respuesta= FALSE TIIEN 
ASK conclu llcinta y cuatro 

ELSE . 
1Fblockl4 OFrespucsta=FALSE ANDblockJS OF respuesta= TRUE TIIEN 

ASK conclu tn:inta y cinco 
ELSE 

IF blockl4 OF rcspucsta =FALSE ANO blockl5 OF respuesta= FALSE TIIEN 
ASK conclu treinta y seis 

END 

Arboldos 

WHEN CHANGED 
BEGIN 
1Fblockl6 OF respuesta •TRUE AN0block17 OFrespucsta =TRUE TilEN 
ASK conclu treinta y siete 

ELSE 
1F blockl6 OF respuesta =TRUE ANO blockl7 OF respuesta= FALSE TIIEN 

ASK c:onclu treinta y ocho 
ELSE 

IF block16 OF respuesta = FALSE ANO block! 7 OF respuesta = TRUE TIIEN 
ASK conclu treinta y nueve 

ELSE 

END 

IF blockl6 OF respuesta = FALSE ANO block 17 OF respuesta • FALSE TI!EN 
ASK conclu cuarenta 

Arboltres 

WHEN CHANGED 
BEGIN 

1F block 18 OF rcspucsta = TRUE TIIEN 
ASK conclu cuarenta y uno 
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ELSE 
lF block 18 OF rcspucst..1 = FALSE TIIEN 
ASK conclu cwuenta y dos 

END 

NORMAL!ZACION 

Arboluno 

WllEN CHANGEO 
BEG!N 

IF block! 9 OF respuesta =TRUE ANO block20 OF respuesta =TRUE THEN 
ASK conclu cuarenta y lrcs 

ELSE 
1Fblockl9 OF respuesta= TRUE ANO block20 OF respuesta= FALSE THEN 

ASK conclu cuarenta y cuatro 
ELSE 

IF blockl9 OF respuesta= FALSE ANO block20 OF respuesta= TRUE THEN 
ASK conclu cuarenta y cinco 

ELSE 

END 

1Fblockl90F respuesta =FALSE ANO block20 OF respuesta= FALSE THEN 
ASK conclu cuarenta y seis 

Arboldos 

WllEN CHANGEO 
BEG!N 
IF block2 l OF respuesta= TRUE ANO block22 OF respuesta =TRUE THEN 

ASK conclu cuarenta y siete 
ELSE 

IF block2 l OF respuesta = TRUE ANO block22 OF respuesta = FALSE THEN 
ASK conclu cuarenta y ocho 

ELSE 
IF block2 I OF respuesta = FALSE ANO block22 OF respuesta = TRUE THEN 
ASK conclu cuarenta y nueve 

ELSE 

END 

IF block21 OF respuesta = FALSE ANO block22 OF respuesta = FALSE lllEN 
ASK conclu cincuenta 

Arboltres 

W11EN CHANGEO 
BEG!N 
IF block23 OF respuesta = TRUE ANO block24 OF respuesta = TRUE THEN 

ASK conclu cincuenta y uno 
ELSE 

IF block23 OF respuesta ~ TRUE ANO block24 OF respuesta = FALSE THEN 
ASK conclu cincuenta y dos 

ELSE 
IF block23 OF respuesta = FALSE ANO block24 OF respuesta = TRUE THEN 

ASK conclu cincuenta y tres 
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ELSE 

END 

IF block23 OF respuesta = FALSE ANO block24 OF respuesta = FALSE THEN 
ASK concJu cincuenta y cuatro 

Listado de los métodos que muestran y ocultan ventanas 

Muestra ventana 

WllEN CHANGED 
BEGIN 

ourput OF otra \'Clltana := otra JJ3lltalla: 
visible OF otra \'CDtana :""TRUE 

END 

Oculta ventana 

WHEN CHANGED 
BE GIN 
visible OF otra ventana:"" FALSE 

END 
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1 CONCLUSIONES 

Las conclusiones que se presentan a continuación estan divididas en tres partes. 

A) Del tema de base de datos y normalización de las mismas. 

a) Hoy en día mucha gente está relacionada de alguna forma con las bases de datos, 

pero un número reducido de ellas conocen del lema y de éstas, pocas saben lo que es 

la normalización de las bases de datos. 

b) Una base de datos se necesita por las siguientes razones : 

• La redundancia de datos se puede controlar. 

~ La co1zsistenc/a de datos se puede mantener. 

• Uniformizan los controles de seguridad, privacia e integridad de los datos. 

·Los datos se pueden compartir. 

- Establece estándares en los datos. 

·Facilita el desarrollo de aplicaciones. 

c) La bibliografia existente del tema de normalización de base de datos no es clara y 

los conceptos que utilizan son muy abstractos y esto dificulta su compresión. 

d) Es dificil crear un sistema de base de datos para uso general. por lo cual es de suma 

importancia que el ingeniero en computación conozca el diseño de base de datos 

(incluyendo su nonnaliz.ación) para que pueda desarrollar estos sistema en cualquier 
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ramo de ta industria. comercio o servicios. 

e) La base de dalos que no eslá nonnalizada funcionará por poco tiempo, 

posteriormente ésta presentará inconsistencia y redundancia en sus datos Y.también se 

tendrá anomalías de almacenamiento. Lo peligroso de esta situación es que 

proporcionará infonnación falsa y como consecuencia originará pérdidas de dinero y 

tiempo, entre otras, sea cual fuese Ja empresa que se trate. 

1) La normalización de base de datos depende mucho de la manera en que el diseñador 

interpreta los datos y sus relaciones. 

B) Del sistema experto tutorial en normalización de base de datos relacionales. 

a) Considero que la realización del sistema fue exitosa de acuerdo a la definición del 

problema y objetivos planteado en el capllulo 4, debido a que el sistema cubre la 

escasez de lutoriales en esle tema y contemplo la mayoría de los conceptos del tema de 

base de datos y su normalización. Por otro lado se trató de evitar toda ambiguedad en 

los capitules eiépuestos y se procuró que las preguntas de las evaluaciones fueran 

claras y precisas y que las sugerencias o conclusiones también lo fueran. El sistema 

tiene una interface amigable con el usuiario debido a que éste está en ambiente 

windows. 

b) Los Shells son herramientas que facilitan el trabajo del ingeniero del conocimiento 

en Ja estructuración y programación del sistema experto, así dicho ingeniero se 

conceotnl en la implementación del conocimiento y no en la programación. 

c) Si se utiliza un shell para el desarrollo de un sistema experto se gana tiempo en el 

diseño y en la programación, pero se pierde flexJoilidad y libertad en ésta, debido a que 
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es una es1ruc1ura predilinida, lisia para ser llenada de infonnación. 

d) Los sis1emas expertos 1u1oriales deben in1eracluar 101almen1e con el usaño para que 

el sistema tenga suficientes elementos para aplicar una evaluación y no una 

valoración. Y que también sus conclusiones sean personalizadas y no generalizadas. 

El sistema experto desarrollado en esta tesis le falta interactuar mucho con el usuario, 

y la evaluación liene baslanle de valoración, donde se lraló de corregir esla deficiencia 

por medio de preguntas lo suficientemente claras y precisas sobre conceptos y no 

sobre temas para tener una mayor precisión en la evaluación, proporcionado a cada 

quien las sugerencias o conclusiones pertinentes, para avanzar de forma óptima en el 

conocimiento en estudio. 

e) Actualmenle se emplean con mucho éxito los sislemas mullimedia, que son 

programas de compuladora que inlegran el sonido( música y/o voz), el movimienlo y 

el color. Seria conveniente que el sistema experto tutorial en cuestión fuera 

desarrollado con la lecnologfa de mullimedia para el mejor acoplamiento máquina­

hombre y facilitar asf el aprendizaje de Jos temas expueslos. 

f) El mantenimiento que se debe dar al sistema es la incorporación de nueva 

infonnación para que éste no se vuelva obsoleto, por ejemplo el tema de base de.dalos 

inleligenles. También se puede tra1ar los temas de Cálculo de Direcciones de Regislros 

y AJgebra Relacional, aunque estos no son nllevos pero si son importantes para el 

mejor entendimiento del tema de base de datos y no precisamente de nonnalización. 

C) Personales. 

Los comentarios que acontinuación expongo son muy particulares y fueron 

observados durante el esludio de Ja carrera y en el periódo de desarrollo de esta lesis. 
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a) Los profesores de la asignatura de "Base de Datos" de la carrera de Ingeniero en 

Computación de la Facultad de lngieria deberían preocuparse más por enseílar el tema 

de normalización de base de datos, ya que es muy importante. 

b) Debido a que el tema de base de datos y normalización no es comprendido por 

aJgunas personas o estudiantes, estos prefieren sustituir un manejador de base de datos 

por hojas de cálculo y esto es un grave error. Estos dos programas se basan sobre la 

misma unidad direccionable más pcqueíla, en la base de datos llamada "campo" y en la 

hoja de cálculo "ce/da".por esa razón la hoja de cálculo en algunas ocasiones pueden 

sistituir la base de datos creada por un manejador de base de datos. La hoja de cálculo 

no fue creada para sustituir o competir con los manejadores de base de datos y por lo 

cual no cuenta con las herramientas necesarias para mantener integras los datos, la 

seguridad del sistema y poder realizar procesos perfectamente programados a prueba 

de usuarios ingenuos, entre otras rutinas propias de los sistemas manejadores de base 

de datos. 

c) Un problema que viven los estudiantes y profesores de la Facultad de Ingeniería, 

es el escaso interés por la redacción de textos. Desde mi punto de vista el profesor 

debe formarle un hábito al alumno en escribir, para mejorar su redacción y 

ortografia. Existen varios profesores que califican la ortografia pero pocos la 

redacción. 
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